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Operacdes com frag6es e com numeros relativos
Unidades de medida de comprimento e tempo

* Frag0Oes ordinarias - Operacdes

* Numeros relativos - Operacdes

* Metro - Polegada - Conversoes

* Medida de tempo - Operacoes

* Medida de angulo

» Exercicios de aplicagédo

Potenciacéo - Radiciacao

* Potenciacdo

* Raiz quadrada

» Exercicios de aplicagédo

Razéo - Propor¢éo - Regra de trés

* Razéo e Proporc¢éo

* Grandezas direta e inversamente proporcionais
* Regrade trés

» Exercicios de aplicagédo

Equagdo do 1° grau
« Equacéo do 1° grau
» Exercicios de aplicagdo

Geometria

* Unidade de volume
» Perimetro

« Area
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* Unidades de medida de area
» Divisdo da circunferéncia em partes iguais
» Exercicios de aplicagdo

Teste | 1 hora

Volume - Capacidade - Massa 8 horas
* Unidade de volume

* Volume - célculo

* Unidade de capacidade

* Unidade de massa

* Massa especifica

» Exercicio de aplicacdo

Trigonometria 9 horas
* Relagéo de Pitagoras

* Seno - co-seno - tangente

* Tabelas

» Exercicios de aplicagédo

Teste Il 1 hora

Total 54 horas
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Objetivos gerais

Ao final deste programa o participante devera:

Conhecer
Estar informado sobre:
» Conceitos basicos, regras e grandezas matematicas, bem como tabelas usuais.

Saber

Reproduzir conhecimentos sobre:

» Operacgdes matematicas, relacdes e fungdes dos angulos e relagdes
trigonométricas no triangulo retangulo.

Ser capaz de

Aplicar conhecimentos para:
» Resolver problemas e célculos inerentes a suas atividades diérias.
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OperacoOes com fracoes e
com numeros relativos
Unidades de medida de

comprimento e tempo

Ao final desta unidade o participante devera:

Ser capaz de:

Determinar o MMC;

Resolver problemas que envolvam fra¢des ordinarias;

Resolver as operac¢fes basicas com numeros relativos de mesmo sinal ou sinais
diferentes;

Distinguir medida e unidade de medida, unidades de comprimento, multiplos e
submultiplos, bem como seus simbolos;

Fazer conversdes das unidades de comprimento, como polegada em milimetro e
vice-versa;

Identificar os simbolos das unidades de tempo e operar com a correspondéncia
entre as unidades de segundo, minuto, hora, dia, més, etc.

Minimo multiplo comum (MMC)

Multiplo de um namero é o produto desse namero por um inteiro qualquer.

x

w b

N

4 4 4 4

4
x_l X7 X9 x12 x4
‘4 28 36 48 16

Multiplos de 4

SENAI
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Multiplo comum de dois ou mais nimeros € um namero que, dividido pelos nimeros
dados, ndo terd resto, ou seja, dara uma divisdo exata.

Multiplos de 4: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, ...

Multiplos de 3: 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, ...

Portanto:
12 e 24 sdo multiplos comuns de 3 e 4.

O menor multiplo comum entre dois ou mais niumeros é chamado também de minimo
multiplo comum (MMC). O MMC deve ser sempre diferente de um.

Calcula-se o MMC por dois métodos:
» Colocando-se lado a lado e comparando-se os multiplos dos numeros dados.

MMC entre 5, 6 e 10

Multiplos de 5: 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, ...

Multiplos de 6: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, ...

Multiplos de 10: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, ...

MMC (5, 6, 10) = 30

» Pela decomposi¢do em fatores primos.

MMC entre 12, 16, e 24
12 - 16 - 24
- 12

2
2
2
2
3
2

R W w w o
1

F N B
1

R W w o

X2X2X2Xx3 =148

MMC (12, 16, 24) = 48
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FracGes ordinarias - Operacdes

Para representar uma ou mais partes do inteiro sdo necessarios dois niumeros.

5 . _
R ( cinco dezesseis avos )

O primeiro, chamado numerador, indica quantas partes foram tomadas do inteiro.

O segundo, chamado denominador, diferente de zero, indica em quantas partes, de
mesma forma e de mesmo tamanho, foi dividido o inteiro.

1 ——— numerador
4 —— denominador
5 ——— numerador
16 —— denominador

Tipos de fragdes
» Fracao prépria - menor que 1

1
3 )

* Fracdo impropria - maior que 1

SENAI
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* Numeral misto - maior que 1

» Fracdo aparente ( imprépria ) - maltipla de 1

1 4 8 16 128

112" 4" 16

Transformac&o de numeral misto em frag&o impropria
Multiplica-se o denominador pelo inteiro e adiciona-se 0 humerador, mantendo-se o

mesmo denominador.

1) 2/+l = i._).(__g__j__l = _9...
x4 4 4
2y 4-%2 . 3xa4+2 _ 14
Nx 3 3 3

Transformacao de fracdo impropria em numeral misto
Divide-se o numerador pelo denominador ( armando-se a diviséo ); 0 quociente sera o
inteiro, o resto serd o numerador e o denominador serd o mesmo.

1) = o 177
4

2) 14 4

w |~
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FracGes equivalentes
Multiplicando-se ou dividindo-se ambos os termos de um fragdo por um mesmo
namero ( diferente de zero ), obtém-se uma fracdo de mesmo valor que a anterior.

3
, 5x3_1505 15
8 3 24 08 24 O
114
224 14 16 224 16 O

Simplificacdo de fracdes
Baseando-se no principio anterior, sempre que os termos de uma fracdo admitirem
divisores comuns ( diferentes de 1), pode-se simplifica-la ( torné-la irredutivel ).

D2 D2 D2 D 2 1 . .
1) 16 -8 - 4 _ 2 = - Fracao irredutivel
32 :2 16 : 2 8 :2 4 :2 2
12 0 3 5 . .
2) 30 =15 =2 -2 - Fracao irredutivel
42 2 21 : 3 7 7

Reducdo de fragdes ao mesmo denominador

E o processo de transformacéo das fracées dadas em fragcdes equivalentes de mesmo

denominador. Para reduzir fracbes ao mesmo denominador, € necessario observar 0s

seguintes passos:

» Determinar o MMC dos denominadores das fracdes. O resultado € o novo
denominador.

3 1 2
235
MMC (4,3,5)
4 - 3 - 5|2
2 - 3 - 5|2
1 - 3 - 53
1 - 1 - 5|5
1 - 1 - 1|12x2x3x5 =160

novo denominador

SENAI
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» Dividir o MMC encontrado pelos denominadores das fracdes dadas.

» Multiplicar o quociente de cada divisdo pelo numerador da respectiva fragdo. O
produto é o novo numerador.

a)i 60 : 4 = 15
4
3 x 15 _ 45
4 x 15 60
by~ 60 - 3 = 20
3
1x 20 _ 20
3 x 20 60
c)i 60 : 5 =12
5
2 x12 _ 24
5x 12 60
Entao:
3 1 2 _ 45 20 24
4’3" 5 60 ' 60 60
Resumo
x-+3, x-=+1, x—+2
= =5 E
a 3 (\MMC{LE,E} = &0
+ +
rd
45 20 (E
60 60 ‘60

14 SENAI
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Adicao de fracdes

FracGes de mesmo denominador
Deve-se manter o denominador e somar 0s numeradores.

2 1 5 8
Ly 2 ==
6 6 6 6
i:i: 1i
6 3 3

FracGes de denominadores diferentes
Devem-se reduzir as fragbes ao mesmo denominador; em seguida, conservando-se o
mesmo denominador, devem-se somar 0s numeradores.

4,2 MMC (5,3) = 15
5 3
12 10 22 [ 7
+ = = [1—
15 15 15 15

Subtracéo de fracdes

FracGes de mesmo denominador
Deve-se manter o denominador e subtrair os numeradores.

2 1

o5 2
8 8 8 4

FracGes de denominadores diferentes
Devem-se reduzir as fragbes ao mesmo denominador e, em seguida, aplicar a regra

anterior.

7 -2 MMC (85) = 40
8 5

35 16 _ | 19

40 40 40

SENAI 15
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Observacéo

Antes de reduzir ao mesmo denominador, se houver necessidade, devem-se
transformar os nUmeros naturais e os mistos em fracdes improprias e, uma vez
realizada a operacgéo, simplificar ou extrair os inteiros.

5 + 2;£ + :i.:
5

5 7 4

_t — 4+ — =

1 3 5

MMC (1,3,5) = 15

75 35 12 122 2
= + + = = 8 —
15 15 15 15 15

Multiplicac&o de fragdes

Para multiplicar fracdes, deve-se efetuar o produto dos numeradores ( que sera o0 novo
numerador ) e, em seguida, o produto dos denominadores ( que sera 0 novo
denominador ).

o
N

—

21

Divisdo de fracOes

Para dividir fracdes, deve-se conservar a primeira, trocar o sinal de dividir pelo
multiplicar e inverter a segunda facdo (o denominador passa a humerador e vice-
versa). Em seguida, deve-se efetuar a operacdo como se fosse de multiplicar.

~| o

2.
.

14
25

2
— X
5

01|\1
1

16 SENAI
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Observacéo

Tanto na multiplicagdo como na divisdo de fragBes, devem-se transformar os nimeros

inteiros e 0os nimeros mistos em fragdes improprias. Quando no numerador e no
denominador existirem fatores comuns, eles podem ser simplificados em fracbes

diferentes.

1) 4xlixi=
8 2

1
:ixﬁxizixﬂxl:
178 "2 4 g 2

2
1 11 1 11 3
= _—_ X — X =-—=-—=1|2—
1 2 2 4 4
2)8&:3:&:3:
4 4 1
33 1 11 1
— X — = —— x — =
4 3 4 1
_ 11,3
4 4

Converséo de fragdes ordinarias em nameros decimais
Para converter fracGes ordinarias em nimeros decimais, basta apenas efetuar a
divisdo do numerador pelo denominador.

1) %=1:4=
2) %zls:lez

Para converter nimeros mistos em ndmeros decimais, basta transforma-los em
fracOes ordinarias e seguir 0 mesmo raciocinio anterior.

3i:£
4 4

13 : 4 = 3,25
i=3,25
4

SENAI
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Conversdo de numeros decimais em fracGes ordinarias ou nUmeros mistos
Basta transformar o nimero decimal em fracdo ordinaria e efetuar a simplificacédo da

fracao.

on

1) 0,25 = -=£

2

vinte e cinco centésimos

E:S_i:s_i
100 ® 20 ° 4
0,25 = 1
4
2) 3,6=3£ - 36
10 10
%7 _ 18
10 2 5

18|5 _ 3_2_
33

Numeros relativos - Operagdes

As vezes, aparecem situaces onde € necessario registrar numericamente variacées
de valores em sentidos opostos, ou seja, maiores ou acima de zero ( positivos ) e
menores ou abaixo de zero ( negativos ), como, por exemplo, as medidas de
temperatura ou cruzados em débito ou em haver, etc.

Esses numeros, que se estendem indefinidamente tanto para o lado direito ( positivos )
como para o lado esquerdo ( negativos ), sdo chamados niumeros relativos.

6 -5 -4 -3 -2 -1 9 41 42 +3 +4 +5 +6
| | | | | | l | | | | | ]
| I 1 T T 1 I 1 1 i I |

numeros negativos numeros positivos

18 SENAI
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Valor absoluto de um namero relativo € o valor do nimero que faz parte de sua

representacdo, sem o sinal.

O valor absoluto de -3 é 3; representa-se |-3| = 3.

O valor absoluto de +8 é 8 erepresenta-se |+8| = 8.

Valor simétrico de um nimero é 0 mesmo numeral com sinal oposto.

- 0 +
| | | | 11 | | ] |
I | I 1 | AL | | 1 1
-5-4-3-2-101 2 3 4 5
s
+ 4 simétrico = - 4
+ 16 simétrico = - 16
+ 27 simétrico = - 27

Adicdo de nameros relativos
* Se 0s numerais possuirem o mesmo sinal, basta adicionar os valores absolutos e

conservar esse sinal.

+8
-8

(+3) + (+5)
(-3) + (-5)

* Se 0s numerais possuirem sinais diferentes, subtrai-se o numeral de menor valor
do maior e da-se o sinal do maior numeral.

-2
+2

(+3) + (-5)
(-3) + (+5)

Subtracdo de nameros relativos
Para subtrair nimeros relativos, deve-se proceder da seguinte maneira:
e Conservar o primeiro numeral;

(+3) - (+5) =43 -5 =|-2

SENAI
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» Efetuar a operagéo entre o sinal de subtragcdo com o sinal do subtraendo, onde vale

a seguinte regra:

-+=- > (-3) - (+5) = -3 -5 =|-8
A A
--=4 > (-3) - (-5)=3+5=|2

o)

* Proceder como na adi¢éo.

(+3) - (-5)=+3+5 =8

Multiplicacdo de numeros relativos
* O produto de dois numeros relativos de mesmo sinal é sempre positivo.

(#) x (+) =+

(=) x(-)

I
+

+12
+12

(+3) x (+4)
(-4) x(-3)

» O produto de dois numeros relativos de sinais diferentes é sempre negativo.

(=) x (+)
(+) x (-)

(-3) x (+4) = -12
(+3) x (-4) = -12
Divisédo de numeros relativos
» O quociente de dois numeros relativos de mesmo sinal é sempre positivo.

~—~
|
|
N—r
1]
+

(+10) : (+5) = +2
(-12) : (-4) = +3

20 SENAI
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» O quociente de dois numeros relativos de sinais diferentes é sempre negativo.

(=) (+) =~
(+) () = -

(-20) : (+4) = 5
(+28) : (-7) = 4

Unidades de medida de comprimento

Metro

Medir uma grandeza é comparé-la com outra da mesma espécie tomada como

unidade.

O Brasil como a maioria dos paises do mundo adota o Sistema Internacional de
Medidas (Sl), cuja unidade de medida de comprimento € o metro.

Quando é necessario medir coisas que tenham menos de um metro, usam-se

submultiplos do metro. Para medir distancias ou comprimentos muito maiores que o

metro, usam-se multiplos do metro.

Na designacdo de medidas de comprimento, o nimero € a medida e o simbolo é a

unidade de medida.

medida

5 m
L
‘T’——unidade de medida

108, cm
I—-li——unidade de medida
medida
Simbolo Valor
quilémetro km 1 000m
Multiplos hectometro hm 100m
decametro dam 10m
Unidade metro m Im
decimetro dm 0,1m
Submdiltiplos cgntimetro cm 0,01m
milimetro mm 0,001m
micrometro pum 0,000001m

SENAI
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Conversoes

Para fazer a converséo entre as unidades do sistema métrico, basta lembrar que se

aplica 0 mesmo principio de numeracéo decimal.

Partindo-se do metro, para encontrar seus submultiplos, basta deslocar a virgula para
a direita ( uma casa para cada unidade ); para os multiplos, deslocar a virgula para a
esquerda ( uma casa para cada unidade ).

Conversdes de unidade

_km_
10x | hm
10x |[dam
10x | m
10x |dm

10x | cm

10X |mm
10x

1um = 0,001lmm

Polegada

Na industria, para o dimensionamento de maquinas e aparelhos, € também utilizada
outra unidade de comprimento - a polegada ( de origem inglesa: "inch" = polegada ). E
representada simbolicamente por dois tracinhos ou aspas ("), colocados a direita e
um pouco acima do nimero.

Uma polegada corresponde a 25,4 mm, aproximadamente.

Duas polegadas = 2

Quatro polegadas = 4™

22 SENAI
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As polegadas podem ser expressas em:
* Numeros inteiros

277 177; etc.

» Frag0Oes ordinarias de denominadores 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128 e numeradores
impares

1 37 5" 13" 217 7. 177

2 4 8 16 32 64 128

* Numeros mistos ( com 0s mesmos 7 denominadores )
2 1 ;1 3 ;4 > ; etc.
2 4 8

* NUmeros decimais
1,500"; 1,250"; 0,75 ; etc.
Converséo de polegadas em milimetros
Basta multiplicar o niUmero representado em polegadas por 25,4mm, pois
17 =25,4mm.
1) 5 =5 x 254mm = 127mm

2) 3 = 3 X 25,4mm
4 4

3x25,4mm
4
3) 3L = 3i X 25,4mm =
4 4

= 19,05mm

% X 25,4mm = 82,55mm

4) 1,357 = 1,35 x 25,4mm = 34,29mm

SENAI 23
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Converséo de milimetros em polegadas

» Polegada decimal
Para converter milimetros em polegadas decimais, basta dividir o nUmero
representado em milimetros por 25,4mm.

1) 10mm = 0,3937"

10mm : 25,4mm = 0,3937"
2) 50mm = 1,9685""
50mm : 25,4mm = 1,9685"

» Polegada fracionaria
Basta dividir o numero representado em milimetros por 25,4 e depois multiplicar por
1" ou fracdo equivalente, ou seja:

27 47 8 16" 327 64"_0u 128"
2 4’ 8 16 ' 32 ' 64 ' 128
Observacéo

Essa multiplicacdo deve ser feita para obter a fracdo da polegada.
1) 50,8mm = 27

254mm 1”7
50,8mm x

50,8mm x1” _ o

25,4mm

257

2) 10mm = 0,3937" O

10mm x1”

=0,3937"
25,4mm

0,3937"" x 128 0 A
128 128 64

24 SENAI
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3) 2mm 00,078" 0 —
64

2mmx1”’

=0,078"
254mm

0078 x 222 020>
128 ~ 128 64

Unidade de medida de tempo

A unidade fundamental utilizada universalmente para medir tempo é o segundo, cujo
simbolo € s.

Multiplos do segundo e suas correspondéncias

Segundo (S) «eeeeviiiiirinnnee. = 1s
Minuto (MiN) .....occcvieeeeen. = 60s
Hora (D). = 3600s

Dia (d) = 24h = 1 440min 86 400s

Operacbes basicas
Adicao
Faz-se a montagem normal para adicéo, respeitando as unidades ( segundo com

segundo, minuto com minuto, hora com hora, dia com dia ).

18h47minl2s + 13h37min48s + 21h54min34s

18h 47min 12s
+ 13h 37min 48s
21h 54min 34s
52h 138min 94s

SENAI
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Efetua-se a operacdo em cada uma das unidades isoladamente.

52h 138min 94s| 60

+ 1min 34s  1min
+ 139min|7;;L—— —::j__J
2h —— 19min  2h

L
54h | 24 L
6h 2d

'—;E'_j_

2d 6h 19min 34s

Subtracéo
O processo € o inverso da adi¢cdo. Quando nao é possivel efetuar a subtracéo, deve-se
fazer a conversao entre as unidades, da maior para a menor ("pedir emprestado").

18h32min12s - 10h45min23s

18h 32min 12s

-1h + 60min +
17h 92min

- Imin 60s

91min 72s

17h 91min 72s

- 10h 45min 23s

7h 46min 49s

26 SENAI



Matematica

Multiplicacéo
O processo para multiplicar tem as mesmas caracteristicas do processo da adigao.

Simplesmente se faz a operacéo de multiplicar e, em seguida, a simplificacéo.

6h14min29s x 5

6h 14min 29s
x 5

30h 70min 1455 | 60

+  2min 25s  2min

+ 72min @_ _tr_l
Th «—— 12min 1h

Tz TN T

—

1d 7h 12min 25s

Diviséo
Como a divisdo € a operagéo inversa da multiplicagcdo, assim se deve também

proceder para fazer a divisdo. Deve-se iniciar a operacao pela unidade de maior valor,

transformando o resto da divisdo na unidade imediatamente inferior.

31h12min25s : 5

31th | 5
1 6 p60min
LxG(?P—ermin +
72min IS
- 70 l14m1’n‘
2 —=120s
|-x60—— 25s +
145s | 5
- 145  29s
0
] J
6h 14min 29s

SENAI
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Unidade de medida de angulo

A unidade de medida de angulo é o grau (°). Um grau corresponde a 1/360 de uma
circunferéncia.

B *5a5Y
/
A ! c

Os submuiltiplos do grau sdo o minuto (') e o segundo (").

1° = 60' = 360"

As operagfes com grau sdo idénticas as operacdes com horas.

Exercicios

1" representa uma polegada.

1) Determine a cota y na peca.

l

|

t

|

!
13/32" 2 14"

Y
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2) Calcule a cota x na peca.

7/32"

1 7/8" | 34| ope
X

3) Determine o comprimento x do parafuso.

C——q

2 3/8" 3 7/8" |_7/|s"

4) Quanto mede o didmetro externo da arruela?

SENAI
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5) Qual a medida da cota x do parafuso?

. —
=

X 5/8 _| 3/8

6) Calcule a medida do diametro interno.

2 3/8"

7) Calcule a cota z do puncéo.

1/8

13/16" Z /4"

30 SENAI
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8) Determine o didmetro interno x.

3/32"

2 5/32"

9) Calcule a cota x.

3vs

X

Nota:
Os furos sdo equidistantes.

10) O diametro interno de uma arruela é de o

Qual é a medida de x?

SENAI
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11) Uma talhadeira de barra de ago tem o comprimento de 5 L

Qual o comprimento da barra necessario para fazer trés talhadeiras?

L 5 7/8"

—
—

\____—_____L

12) Determine o0 numero de pecas que podem ser obtidas de uma chapa com 50" de

. 1
comprimento se a peca a ser estampada mede 4 ——.

A 5
Para estampar, deve-se observar a distancia de —— entre uma peca e outra.

41/2" 5/32"

13) Determine A.

|

Fy v

A A A A
5 3/4"

Nota:

Os furos sdo equidistantes.
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14) Calcule x.

15/32" X X X 15/32"
2 116"

15) Veja o desenho e complete o quadro usando:

D=2.R C:3%.D

-’
e

R D Célculos

3" 3" 1 3" _ 22"

66 -1

5||

1 5

3 . = _i:
8

16 8 7 8 7 56

28

28

L

A
24

3

SENAI
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16) Preencha o quadro

D

D L r
a | 1+ | =

4 8
b | 23" | 5

4 8
[ 3L 7_

8 16
¢ |6l | W

4 16
e o 1" | g5

8 8

17) Faga as operagdes abaixo:

a) (-5)+(-3)=

b) (+3)-(-5)=

©) (-3)-(+4)+10=
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d 7-6-(-8)=

e) (-15).(-9)=
) (+3).(-4)=
o) (-8).(+3)=

h) (+40):(-5)=

) (-24):(+3)=

) (-32):(-4)=

18) Converta em cm: 0,36dm, 312mm, 0,8m, 3,7dm, 0,01m, 62,8mm, 0,68dm.

19) Converta em dm: 3,21m, 0,48m, 3,4mm, 8,6cm, 7,88mm, 32,08m, 7,85cm.
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20) Converta em mm: 1,43cm, 6,82m, 5,8dm, 0,3m, 6,76cm, 0,685m, 0,0045dm.

21) Converta em m: 2,84dm, 7621cm, 0,5mm, 7,8cm, 3,41dm, 482,5mm, 0,85cm.

22) Some em mm: 3,42m + 34cm + 68,1dm + 34,1mm + 0,085m + 3,485cm +
0,05dm.

23)Some em cm: 3,42m + 38cm + 0,12mm + 0,03dm + 0,045m + 0,00875dm +
22,2cm.

24) Calcule e dé o resultado em m: 86,4m - 8,2cm - 3,45cm - 0,87dm - 0,0034m -
0,082dm.

25) De uma barra quadrada de ago com 1430mm de comprimento, retira-se 138cm.
Que comprimento ficou a barra em metros e em polegadas?

26) Calcule a altura da cabeca do parafuso de 1 3/4" em mm. Para a cabeca do
parafuso vale a relacdo de 0,7 do didmetro nominal.
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27) Calcule o passo da rosca para um parafuso de 1/2" ( 20 voltas por polegadas ) em
polegadas e em mm.

28) Transforme as medidas da figura abaixo em mm.

7 7/8"

2 5/]6" ]n 9/,' "

38"
|
5/8"
.

3/16"

29) Efetue as seguintes operacoes:

a) 143h36m18s - 45h39m26s

b) 14°46' + 181°34" + 37°8' + 9°12'32" =

30) Em 32h38min42s fabricam-se quatro pegas iguais. Calcule o tempo para fabricar
uma peca.

31) A flange de um tubo é presa com sete parafusos. Calcule o angulo entre os
parafusos.
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32) A soma de dois angulos de um triangulo é de 139° 37' 4" . Calcule o terceiro angulo
sabendo-se que a + B +y = 180°
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Potenciacao - Radiciacao

Objetivos

Ao final desta unidade o participante devera:

Ser capaz de:

» Calcular a poténcia de um numero ( aplicando as regras basicas );

» Extrair a raiz quadrada.

Potenciacao

Potenciacado € a operacao que tem por objetivo obter o produto de fatores iguais.

3

a axaxa

aX

axaxaxa(xvezes)
3*=3x3 (avezes)

|2x2x2x2x2|=25=32
!
5 fatores iguais

expoente
1
2° = 32 . poténcia
!

Base

« O numero 2, tomado como fator, chama-se base.
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O numero 5, que indica quantas vezes o fator aparece, chama-se expoente.
* O numero 32, que é o resultado, chama-se poténcia.

Leitura:
Dois elevado a quinta poténcia ou simplesmente dois elevado a quinta.

Quando a base for 1, qualquer que seja o0 expoente, a poténcia sera sempre 1.

12
15

1x1=1
1x1x1x1x1l=1

Quando a base for 0, qualquer que seja o0 expoente diferente de 0, a poténcia sera

sempre O.
0°=0
0° =

Qualquer que seja a base, quando elevada ao expoente 1, a poténcia ser4 sempre a
propria base.

g =8
12t = 12

Qualquer base diferente de zero elevada a zero é sempre igual a 1.

40
6°

Para calcular uma poténcia de base 10, com qualquer que seja o expoente, basta
acrescentar tantos zeros a direita de 1 quantas forem as unidades do expoente.

10* =|1o x 10 x 10 x 10 = 1<|)ooo

| i i

4 unidades 4 zeros 4 zeros
10° = 100 000
L
)
5 zeros
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Observacéo
As poténcias de base dez servem para simplificar a representacao de um namero.

1500000 = 1,5 . 10°
0,00002 = 2 . 10°
1/10° = 103

Multiplicacdo de poténcias de mesma base
Conserva-se a base e adicionam-se 0s expoentes.

4 x &

(4x4x4) x (4x4) 0 4x4x4x4x4 [0 4°
5 fatores 1 (3+2) O b5 fatores

B x & =47 =8

Divisdo de poténcias de mesma base
Conserva-se a base e subtraem-se 0s expoentes.

72

~
b
~
N
1]
\l
»
N
1

Poténcia de poténcia
Para elevar uma poténcia a outra, multiplica-se cada expoente interno pelo externo.

(3%.2°)2 = (3%.2%) . (3.2%)

=32, 282 =3 2°

(32.2°p2 =3 .2
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Radiciacado

Radiciacao é a operacao inversa da potenciagao.

Representam-se e denominam-se os termos da radiciagdo conforme o esquema

abaixo:

indice

l ﬁradical

81 = 9= raiz

radicando
Exemplos de leitura de radiciacéo.
¥ 8 =2 - lé-se raiz terceira ( cubica ) de oito.

V16

4 - |é-se raiz segunda ( quadrada ) de 16.

A raiz primeira ou raiz um de qualquer numero é o proprio namero.

75 =5 - |é-se raiz primeira de cinco.

Extracdo de raiz quadrada

Raiz quadrada exata
Raiz quadrada de certo numero € outro nimero que, multiplicado por si mesmo,
reproduz exatamente o niumero dado.

Jo =432 =3
J25 =452 =5

Observacgéo
Para nimeros que ndo possuem raiz quadrada exata, podemos usar uma raiz
aproximada, ou seja:
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Raiz quadrada por falta
Quando o numero elevado ao quadrado é aproximado ao numero do qual se

deseja extrair a raiz quadrada, porém menor que ele.

Joo

9°=81 O 81<90
entdo: 9 é araiz quadrada de 90 por falta.
Raiz quadrada por excesso

Quando o numero elevado ao quadrado é aproximado ao niumero do qual se

deseja extrair a raiz quadrada, porém maior que ele.

Joo

10° = 100 O 100 > 90

entdo: 10 € araiz quadrada de 90 por excesso.

Método para extrair araiz quadrada

Determinar a raiz quadrada de 8464.

1) Separar, no radicando, grupos de 2 algarismos, da direita para a esquerda. O 1°

grupo a partir da esquerda podera conter apenas 1 algarismo.

v/ 8464 |

2) Extrair a raiz quadrada do 1° grupo. Essa raiz € 9 por falta. Escreve-se 9 na raiz.

v/ 8464 |9
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3)

4)

5)

6)

7

44

Escrever o quadrado do nimero encontrado (9° = 81 ) abaixo do 1° grupo e fazer

a subtracgéo.

v/ 84.64
- 81

03

Baixar o grupo seguinte ao lado do resto, separando, no nimero formado, 0

algarismo da direita com um ponto ( 36.4 ).

/84 64
-81
036.4

Dobrararaiz - (9x2 = 18).

v/ 84 64
-81
036.4

9x2=18

Dividir o numero a esquerda do ponto ( 36 ) pelo dobro da raiz ( 18).

v/ 84 64
-81
036.4

9

9x2=18

36:18=2

Colocar o quociente encontrado ( 2 ) a direita do dobro da raiz ( 18 ), formando o

ndmero 182, que deve ser multiplicado pelo mesmo quociente ( 2).

v/ 84 649

-81 | 9x2=18
036.4 | 36 :18=2

182 x 2 = 364
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8) Em seguida, transportar o produto obtido (364) para baixo do novo radicando (364)
e fazer a subtragdo. Transportar também o quociente ( 2 ) para a raiz, que passa a

ser 92.

Y 84 64|92 |~=——
- 81 9 x2 =18
036.4 | 36: 18 = | 2

- gg;gfl (2x9) = 182x2 = 36

4
L
00.0

Raiz quadrada de nameros decimais

Para extrair a raiz quadrada de niumeros decimais, € necessario que se tenha um
namero de ordens sempre par, € 0 numero de ordens decimais da raiz serd a metade
do namero de ordens decimais do radicando.

v 13,39.56 | 3,66

-9 3x2-6
43.9 | -43:6=[ 76747469}
-39.6 43:6 = 7 nédo é possivel

(66 x[6]- 396)

0435.6 | 36x2 = 72
-435.6 | 435 : 72 =[6 ]
000.0 | 726 x[6]- 4356

469 é maior que 439 e ndo pode ser subtraido; deve-se tomar entdo o nimero logo

abaixo do valor do quociente encontrado ( no caso, 6 ).

13,3956 = 3,66
4 ordens 2 ordens
decimais decimais
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Raiz quadrada com aproximacao

46

Com aproximacéao de 0,1
E necessario que o nimero do radicando tenha duas ordens decimais.

J7 = J700 0O 26

acrescentam-se duas ordens decimais

vV 7,00 ] 2,6
-4 2 x 2 =24

30.0 | 30-A4—F 47 7=329)329>=300
-27.6 ] 46 x 6 = 276

Com aproximacgéo de 0,01
E necessario que o nimero do radicando tenha quatro ordens decimais.

Com aproximacdo de 0,001, é necessério que o numero do radicando tenha seis
ordens decimais, e assim sucessivamente.

J7 =.7,0000 0264

v 7,00.00| 2,64

-4 2 x2 =24
300 304 =7 {47 x7=320)329>300
- 276 46 x 6 = 276

02400 26 x 2 = 52
- 2400 240:52 = 4 (524x4=2096)
0000 2096 <2400
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n n n® Jn ¥n
1 1 1 1,000 0 1,000 0
2 4 8 1,414 2 1,259 9
3 9 27 1,732 1 1,442 2
4 16 64 2,0000 1,587 4
5 25 125 2,236 1 1,710 0
6 36 216 2,449 5 1,817 1
7 49 343 2,645 8 1,912 9
8 64 512 2,828 4 2,0000
9 81 729 3,000 0 2,080 1
10 100 1 000 3,162 3 2,154 4
11 121 1331 3,316 6 2,224 0
12 144 1728 3,464 1 2,289 4
13 169 2197 3,605 6 2,351 3
14 196 2744 3,741 7 2,410 1
15 225 3375 3,873 0 2,466 2
16 256 4 096 4,0000 2,519 8
17 289 4913 41231 2,571 3
18 324 5832 4,242 6 2,6207
19 361 6 859 4,358 9 2,668 4
20 400 8 000 4,472 1 2,714 4
21 441 9261 4,582 6 2,758 9
22 484 10 648 4,690 4 2,802 0
23 529 12 167 4,795 8 2,843 9
24 576 13 824 4,899 0 2,884 5
25 625 15 625 5,0000 2,924 0
26 676 17 576 5,099 0 2,962 5
27 729 19 683 5,196 2 3,000 0
28 784 21 952 5,2915 3,036 6
29 841 24 389 5,385 2 3,072 3
30 900 27 000 5477 2 3,107 2
31 961 29 791 5,567 8 3,141 4
32 1024 32 768 5,656 9 3,174 8
33 1089 35937 5,744 6 3,207 5
34 1156 39 304 58310 3,239 6
35 1225 42 875 59161 3,271 1
36 1296 46 656 6,000 0 3,301 9
37 1 369 50 653 6,082 8 3,332 2
38 1444 54 872 6,164 4 3,362 0
39 1521 59 319 6,245 0 3,391 2
40 1600 64 000 6,324 6 3,420 0

SENAI

47



Matematica

n n? n? Jn ¥n
41 1681 68 921 6,403 1 3,448 2
42 1764 74 088 6,480 7 3,476 0
43 1 849 79 507 6,557 4 3,503 4
44 1936 85 184 6,633 2 3,530 3
45 2 025 91 125 6,708 2 3,556 9
46 2 116 97 336 6,782 3 3,5830
47 2 209 103 823 6,855 7 3,608 8
48 2304 110 592 6,928 2 3,634 2
49 2 401 117 649 7,000 0 3,659 3
50 2 500 125 000 7,0711 3,684 0
51 2601 132 651 7,141 4 3,708 4
52 2704 140 608 7,211 1 3,7325
53 2 809 148 877 7,280 1 3,756 3
54 2916 157 464 7,348 5 3,779 8
55 3025 166 375 7,416 2 3,803 0
56 3136 175 616 7,483 3 3,8259
57 3249 185 193 7,549 8 3,848 5
58 3364 195 112 7,6158 3,8709
59 3481 205 379 7,681 1 3,893 0
60 3600 216 000 7,746 0 3,914 9
61 3721 226 981 7,810 2 3,936 5
62 3844 238 328 7,874 0 3,957 9
63 3969 250 047 7,937 3 39791
64 4 096 262 144 8,000 0 4,0000
65 4 225 274 625 8,062 3 4,020 7
66 4 356 287 496 8,124 0 4,041 2
67 4 489 300 763 8,185 4 4,061 5
68 4 624 314 432 8,246 2 4,0817
69 4761 328 509 8,306 6 4,101 6
70 4 900 343 000 8,366 6 4,121 3
71 5041 357 911 8,426 1 4,140 8
72 5184 373 248 8,485 3 4,160 2
73 5329 389 017 8,544 0 4,179 3
74 5476 405 224 8,602 3 4,198 3
75 5625 421 875 8,660 3 4,217 2
76 5776 438 976 8,717 8 4,235 8
77 5929 456 533 8,7750 4,254 3
78 6 084 474 552 8,831 8 4,272 7
79 6 241 493 039 8,888 2 4,290 8
80 6 400 512 000 8,944 3 4,308 9
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n n? n? Jn ¥n
81 6 561 531 441 9,000 0 4,326 7
82 6724 551 368 9,055 4 4,344 5
83 6 889 571 787 9,110 4 4,362 1
84 7 056 592 704 9,165 2 4,3795
85 7 225 614 125 9,2195 4,396 8
86 7 396 636 056 9,273 6 4,414 0
87 7 569 658 503 9,327 4 4,431 0
88 7744 681 472 9,380 8 4,448 0
89 7921 704 969 9,434 0 4,464 7
90 8 100 729 000 9,486 8 4,481 4
91 8 281 753 571 9,539 4 4,497 9
92 8 464 778 688 9,5917 4,514 4
93 8 649 804 357 9,643 7 4,530 7
94 8 836 830 584 9,695 4 4,546 8
95 9 025 857 375 9,746 8 4,562 9
96 9216 884 736 9,798 0 45789
97 9 409 912 673 9,848 9 4,594 7
98 9604 941 192 9,899 5 4,610 4
99 9 801 970 299 9,949 9 4,626 1

100 10 000 1 000 000 10,000 0 4,641 6
101 10 201 1 030 301 10,049 9 4,657 0
102 10 404 1 061 208 10,099 5 4,672 3
103 10 609 1092 727 10,148 9 46875
104 10 816 1124 864 10,198 0 4,702 7
105 11 025 1157 625 10,247 0 4,717 7
106 11 236 1191016 10,295 6 4,732 6
107 11 449 1225043 10,344 1 4,747 5
108 11 664 1259712 10,392 3 4,762 2
109 11 881 1295 029 10,440 3 4776 9
110 12 100 1 331 000 10,488 1 4,791 4
111 12 321 1367 631 10,5357 4,805 9
112 12 544 1404 928 10,5830 4,820 3
113 12 769 1442 897 10,630 1 4,834 6
114 12 996 1481 544 10,677 1 4,848 8
115 13 225 1520 875 10,723 8 4,862 9
116 13 456 1 560 896 10,770 3 48770
117 13 689 1601613 10,816 7 4,8910
118 13924 1643032 10,862 8 4,904 9
119 14 161 1685 159 10,908 7 49187
120 14 400 1728 000 10,954 5 4,932 4
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n n? n® Jn Un
121 14 641 1771561 11,000 0 4,946 1
122 14 884 1815 848 11,045 4 4,959 7
123 15 129 1 860 867 11,090 5 4,973 2
124 15 376 1 906 624 11,1355 4,986 6
125 15 625 1953 125 11,180 3 5,000 O
126 15 876 2000 376 11,2250 5,013 3
127 16 129 2 048 383 11,269 4 5,026 5
128 16 384 2 097 152 11,313 7 5,039 7
129 16 641 2 146 689 11,357 8 5,052 8
130 16 900 2 197 000 11,401 8 5,065 8
131 17 161 2 248 091 11,4455 5,078 8
132 17 424 2299 968 11,489 1 5,091 6
133 17 689 2 352 637 11,532 6 5,104 5
134 17 956 2 406 104 11,575 8 5,117 2
135 18 225 2 460 375 11,619 0 5,129 9
136 18 496 2 515 456 11,661 9 5,142 6
137 18 769 2571353 11,704 7 5,155 1
138 19 044 2628 072 11,747 3 5,167 6
139 19 321 2 685 619 11,789 8 5,180 1
140 19 600 2 744 000 11,832 2 5,192 5
141 19 881 2803 221 11,874 3 5,204 8
142 20 164 2 863 288 11,916 4 52171
143 20 449 2 924 207 11,958 3 5,229 3
144 20 736 2 985984 12,000 0 5,241 5
145 21025 3048 625 12,041 6 5,253 6
146 21 316 3112 136 12,083 0 5,265 6
147 21 609 3176 523 12,124 4 5,277 6
148 21904 3241792 12,1655 5,289 6
149 22 201 3307 949 12,206 6 5,301 5
150 22 500 3 375 000 12,247 4 5,313 3
151 22 801 3442 951 12,288 2 53251
152 23104 3511 808 12,328 8 5,336 8
153 23 409 3581 577 12,369 3 5,348 5
154 23716 3652 264 12,409 7 5,360 1
155 24 025 3723875 12,449 9 53717
156 24 336 3796 416 12,490 0 5,383 2
157 24 649 3869 893 12,530 0 5,394 7
158 24 964 3944 312 12,569 8 5,406 1
159 25 281 4019 679 12,609 5 54175
160 25 600 4 096 000 12,649 1 5,428 8
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n n? n® Jn Un
161 25 921 4173281 12,688 6 5,440 1
162 26 244 4 251 528 12,727 9 5,451 4
163 26 569 4 330 747 12,767 1 5,462 6
164 26 896 4 410 944 12,806 2 54737
165 27 225 4 492 125 12,845 2 5,484 8
166 27 556 4574 296 12,884 1 5,495 9
167 27 889 4 657 463 12,922 8 5,506 9
168 28 224 4741 632 12,9615 5,517 8
169 28 561 4 826 809 13,000 0 5,528 8
170 28 900 4 913 000 13,038 4 5,539 7
171 29 241 5000 211 13,076 7 5,550 5
172 29 584 5 088 448 13,114 9 5,561 3
173 29 929 5177 717 13,152 9 55721
174 30 276 5268 024 13,190 9 5,582 8
175 30 625 5 359 375 13,228 8 5,593 4
176 30976 5451 776 13,266 5 5,604 1
177 31329 5545 233 13,304 1 5,614 7
178 31 684 5 639 752 13,3417 5,625 2
179 32041 5 735 339 13,379 1 5,635 7
180 32 400 5 832 000 13,416 4 5,646 2
181 32 761 5929 741 13,453 6 5,656 7
182 33124 6 028 568 13,490 7 5,667 1
183 33 489 6 128 487 13,527 7 5,677 4
184 33 856 6 229 504 13,564 7 5,687 7
185 34 225 6 331 625 13,601 5 5,698 0
186 34 596 6 434 856 13,638 2 5,708 3
187 34 969 6 539 203 13,674 8 5,718 5
188 35 344 6 644 672 13,711 3 5,728 7
189 35 721 6 751 269 13,747 7 5,738 8
190 36 100 6 859 000 13,784 0 5,748 9
191 36 481 6 967 871 13,820 3 5,759 0
192 36 864 7077 888 13,856 4 5,769 0
193 37 249 7 189 057 13,892 4 5,779 0
194 37 636 7 301 384 13,928 4 5,789 0
195 38 025 7414 875 13,964 2 5,798 9
196 38 416 7 529 536 14,000 0 5,808 8
197 38 809 7 645 373 14,035 7 5,818 6
198 39 204 7 762 392 14,071 2 58285
199 39 601 7 880 599 14,106 7 5,838 3
200 40 000 8 000 000 14,142 1 5,848 0
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Exercicios

1) Resolva:

a) 42.4°=

b) a’.b’=

d) 5°.2% =

e) (4°.3%)=

f) (2°.4%=

g) 6°:5°=

h) a%:b?=
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2
) 57 _
192
68a’ _
0,17a?
2) Calcule
a)
/
il -
V mm'
s
S
S=?
b)
d=72
c) 2916
d) 4,53
e)  0,8436
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3) Um puncéo perfurador com corte transversal quadrado tem 2025mm? de superficie.
Calcule o comprimento dos lados.

-] A=2025mm’

4) A seccao transversal de um cordéo de solda é de 16mm?. Calcule o comprimento
dos catetos.

2
A férmula da &rea de um tridngulo é A = ST

A=16 mm®
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Razao - Proporcao -
Regra de trés

Objetivos
Ao final desta unidade o participante devera:

Ser capaz de
» Resolver problemas com sucessfes de numeros direta ou inversamente
proporcionais e dividir uma grandeza em partes proporcionais;

* Identificar e denominar os termos de uma razao e de uma propor¢ao;
» Calcular razéo e propor¢ao utilizando as regras basicas de operagao;

* Resolver problemas aplicando as regras de trés simples e composta e
problemas de porcentagem e juros.

Razao e proporcgéo
Razéo
Razéo entre dois numeros dados é o quociente do primeiro pelo segundo. Por

exemplo, de cada 6 torcedores, 5 torcem pelo Corinthians. Portanto, 5 em 6 s&o
corintianos:

%= lé-se 5 para 6.
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Os numeros dados sao os termos da razao e, em toda razao, o dividendo é chamado
antecedente e o divisor € chamado consequente.

12 ——— antecedente

2 ——— consequente
ou

12:2 ——— consequente

I— antecedente

Proporcéo
A igualdade entre duas ou mais razdes € denominada proporcao.

9

:i ou 9:12 =6 :8
12 8

Deve-se ler: 9 esta para 12, assim como 6 esta para 8.
Os numeros que se escrevem numa propor¢do sao denominados termos, 0s quais

recebem nomes especiais: 0 primeiro e o ultimo termos recebem o nome de extremos
e 0s outros dois recebem o nome de meios.

extremo meio
_‘ ’_
9

=l

12
meio J

extremo

meios

extremos
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A propriedade fundamental das proporcdes €: o produto dos extremos é igual ao
produto dos meios.

12 x 6

N

12 8

72

9 x 8 =72

Grandezas direta e inversamente proporcionais

Grandezas diretamente proporcionais

Duas grandezas sao diretamente proporcionais quando, ao se aumentar o valor de
uma, certo numero de vezes, o valor da outra aumenta 0 mesmo numero de vezes, ou
guando, ao se diminuir o valor de uma, o valor da outra diminui 0 mesmo nimero de
vezes.

Por exemplo, se uma pessoa paga R$ 4,70 por litro de gasolina, por 45 litros pagara
45 x R$4,70 = R$ 211,50.

gasolina preco

1 litro R$ 4,70
2 litros R$ 9,40
3 litros R$ 14,10
10 litros R$ 47,00
45 litros R$ 211,50

Nas grandezas diretamente proporcionais, a razao entre os valores correspondentes é
constante.

47 _ 940 _ 1410 _ 21150 _ 4.70
1 2 3 45
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Grandezas inversamente proporcionais
Duas grandezas séo inversamente proporcionais quando, aumentando o valor de uma,
certo numero de vezes, o valor da outra diminui o mesmo nimero de vezes.

velocidade tempo
90km por hora 2 horas
60km por hora 3 horas
45km por hora 4 horas
36km por hora 5 horas
30km por hora 6 horas

Sempre que duas grandezas sdo inversamente proporcionais, o produto entre 0os
valores correspondentes € constante.

90 x 2 =60 x 3 =36 x5=30x6=]180

Regra de trés

Por meio da regra de trés podemos determinar um quarto valor de uma proporcao se
conhecermos o0s outros trés valores.

A regra de trés baseia-se na propriedade fundamental das proporcoes:

* O produto dos extremos é igual ao produto dos meios.

meio

]
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Exemplos:

x
|

x
|

x
1
N
ol

y* = 36

y = +/ 36
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Exemplos de aplicacdo daregra de trés
O didmetro e o comprimento de um cone estdo em uma razao direta de 1 : 10. Calcule
o diametro correspondente ao comprimento de 150mm.

g1

didmetro : comprimento
1 ; 10
X : 150

1:10 = x : 150

10 . x =1 . 150

1.150
10

X = 15mm

Regra de trés composta

A regra de trés composta consiste em duas ou mais regras de trés simples.
Exemplo:

Um grupo de 30 operérios, trabalhando 8 horas por dia, fundiu 400kg de ferro em 10

dias. Quantos operarios serdo necessarios para fundir 600kg trabalhando 15 dias de 6

horas?
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Procedimento:

a)

b)

d)

e)

Dispor os elementos da mesma espécie na posicao vertical.

operarios
horas/dias
material fundido
dias trabalhados

30 op 8h/d 400kg 10d
x op 6h/d 600kg 15d

Colocar a razdo que contém a incognita como primeira.

1# — 300p
X op

Determinar as razdes diretas e inversas colocando as setas, comparando-as
sempre com a razao da incognita.

30 op 8h/d 400kg 10d
1 ! 1
X op 6h/d 600kg 15d

Escrever as razdes formando as proporg¢des, na mesma posic¢ao (diretas), ou
invertendo-as, se inversas.
Va -
30._ -6 400 15
X 8 600 10
- —
Multiplicar em X (X==). O denominador seréa constituido por todos 0os numeros que
acompanham a incégnita e o numerador pelos demais valores.
_ 30 x 8 x 600 x 10
6 x 400 x 15
X = 40
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Exercicios

1) Uma chapa de aco de 800x1400mm deve ser representada em um desenho na
proporgéo de 1 : 20. Que comprimento tem os lados do desenho?

2) A escala de um mapa automobilistico € de 1 : 500000. Qual a distancia entre dois
pontos que no mapa estéo a 4,5cm?

3) Calcule o diametro D.

40

ol —- conicidade 1 : 50

16

4) Calcule o diametro da polia menor.

Vel. angular 600 r.p.m. A

Vel. angular 800 r.p.m. B

' i

¢ /

]

| 1
T B
A
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5)

6)

7

8)

9)

Calcule a rpm x.

z = n°de dentes

rom = 30 rom = x

Um automével consome 8,4 litros de gasolina por 100km. Que distancia pode
percorrer com 40 litros no tanque?

Uma liga contém 27kg de cobre e 18kg de zinco. Calcule a proporcao de cobre e
zinco em porcentagem (%).

Trabalhando 6 horas diarias, 17 operérios fundiram 510kg de ferro em 10 dias.
Quantos operarios serdo necessarios para fundir 1725kg, trabalhando 12 dias e 3
horas?

Numa oficina, 16 maquinas trabalhando 5 horas por dia fazem 2400 pecgas. Para
fazer 3000 pecas, com 20 maquinas, quantas horas diarias deveréo ser
trabalhadas?
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10) Uma estamparia produz 1050 estampas por dia. Se houver um aumento de 8% na
producdo, quanto passara a produzir diariamente?

11) Comprou-se uma maquina por R$ 4.500.000,00 dando-se de entrada
R$ 900.000,00. De quanto foi a entrada, em porcentagem?

12) Efetuei uma compra no valor de R$ 4.500,00. Para pagamento a vista, a empresa
oferece um desconto de 12%; em 30 dias, ha um acréscimo de 7%. Pergunta-se:
guanto pagarei a vista? E a prazo?

64 SENAI



Matematica

Equacéo de 1° grau

Objetivos

Ao final desta unidade o participante devera:

Ser capaz de

» Resolver problemas de equacéo do 1° grau;

» Transformar formulas e isolar incognitas.

Equacéo do 1% grau

As sentencas matematicas expressam sempre um pensamento completo:
"dois mais cinco € igual a sete" que em linguagem simbdlica, escreve-se:
2+5=17

A sentenca mateméatica € composta de trés partes:

2 +5 = 7
! ] L
1°membro - sinal - 2°membro
(=,>.,<)

Quando néo se conhece algum elemento da sentenca, este pode ser representado por
uma letra ou por um simbolo qualquer. Estas sentencas sdo chamadas de sentencas
abertas.
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Equacgdes sdo sentencgas abertas que possuem o sinal de igualdade ( = ). E chamamos
equacdo de 12 grau a uma equacao que tenha a incégnita elevada ao expoente um.

Equacdes de 1° grau

z+5=15
X+ 3 =4
38+ 76 =y

As letras ou simbolos X, y, z que representam os valores desconhecidos recebem o

nome de incognitas ou variaveis.

Os valores encontrados para as incégnitas ou variaveis constituem a solugéo da

equacao.

Uma equacao pode ser comparada a uma balanca que estd sempre em equilibrio.

9 =5+ x
A
/Y
\/
9 =5+ x
5+x=9

Quando adicionamos ou subtraimos algum valor a um membro, deveremos adicionar
ou subtrair o mesmo valor ao outro membro para manter o equilibrio.

i

-5 -5
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Regras basicas pararesolucéo de equacédo do 1° grau

A incognita deve sempre ficar somente em um membro da equagéo ( 1° membro ).

X+5 =7-XxX
X+5 [+ X|=7-X[|+ X
2Xx + 5 =7

Sempre que um valor mudar de membro, tera a operacao inversa da que tinha no outro
membro ( sinal diferente ).

3.Xx=6

6
X =—
3

Podem-se inverter os membros de uma equacéo, pois 0s dois membros sdo iguais.

O primeiro elemento da equag&o ndo deve ser negativo. Caso isso acontega, devem-
se multiplicar ambos os membros da equacéo por (- 1), para que se mantenha a

igualdade.

-3x = 4

(-1) . -3x =4 . (-1)
33X = -4

Caso a incognita esteja em uma fracao, ela deve ficar sempre no numerador da fragéo,
nunca no denominador.

i=12

X

i X =12 . X
X

3 =12x
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Exemplos de resolucdo de equacdes:

1) x -7 =13 + 7
x -7+ 7] = 13|+ 7
x = 13 +7
x = 20
2) 5x = 24 5
5 _ 2
L - 28
5
X=4£
5
3) LIPERT [ 5]
5 |
"=11 5
5
x = b5
4) 6x + 3 = 15 -3
6x + 3|- 3| = 15]- 3

6x = 12

(o]l
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(%)

5) = 12
X
3 = 12]. x
12x = 3
x = 3
x = 1
4
6) 6x -4 = 4x + 13
5x|- 4x| = 13|+ 4
x = 17
nooXrz oo,
3
(x+2) . 53
3
x+2 = 6
X = 6 -2
X = 4
8 13+ 23x = 49x - 13
23x + 13 = 49x - 13
49x - 13 = 23x + 13
49x |- 23x | = 13|+ 13
26x = 26
. = 26
26
x = 1

SENAI
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+ X = 1 (mMC = 6)
3

Equacdes do 1o grau com duas incognitas ( variaveis )

A equacdo x +y = 5 possui duas variaveis ( x e y ). Podem-se atribuir infinitos valores
para x e obter infinitos valores de y que satisfariam a equacéo.

Exemplo:
Considerando-se x +y = 5:

Se | x =3 U 3+y=5 O y=5-3 g y = 2
Se | x =-2 U 2 +y=5 O y=5+2 O y =7
Se | x=14 U 4 +y =5 O y=5-4 g y=1
Se | x =-3 U -3+y=5 O y=5+3 O y =8
Se | x=1 U 1+y=5 O y=5-1 g y = 4
Se | x=6 U 6 +y=5 O y=5-6 g y = -1
Se| x=20 U 0+y=5 O y=5-0 g y =

Se | x=5 U 5+y=5 O y=5-5 g y =

Quando hé& duas incognitas, sdo necessérias, no minimo, duas equacdes para chegar
a uma resolugéo. S&o representados da seguinte forma:

Ox +y =5
0 _
Ox -y =3
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Para resolver essas equacdes, € muito comum o método da substituicdo, que
consiste em achar o valor de uma das incégnitas da equacao e substitui-la na outra.

Exemplos:
X +y =5(1
1) S y_ (1)
Ox -y =3(2)

(1) x =5 - vy, que substituindo em ( 2 ) tem-se:

(2) x -y =3
(5x -y)-y=3
5-2y =3

2y =3 -5
_2y:-2
y:i
-2
y=1

Sabendo-se o valor de uma incégnita, pode-se encontrar o valor da outra:

1) x+y=5
Xx+1=25
x=5-1
X =4
2) 2x =8(1)

(1) 2x =8 (2)4+y =6
8
X=— =6 -4
5 y
X =4 y =2
Observacéao

Para comprovar os valores encontrados para as incognitas, basta coloca-los na
equacdao e efetuar as operagdes. Obtendo-se 0s mesmos resultados ( hdo se alterando
os valores da equacédo ), os valores estaréo corretos.
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3) 3x -y =0(1)
2x +y=5(2)

(2)2x +y

=5 (1)3x - (5-2x)=0
y+ 2x =5 3x + 2x =5
y =5 - 2X 5x = 5
5
X =—
5
x=1
(2)2x +y =5
y=5-2
y =3
4) Hx+2y=14(1)
0.X -
(2)%:5 (1) 5y + 2y = 14
7y = 14
X = by y =2

(2) Sex +2y =14 ey
X+ (2.2)=14
X+ 4 =14

I
N

x = 10

Comparacao do exemplo 4:

y = 2 trocam-se as letras pelos valores encontrados na equacéo.
x =10

X + 2y =14

0

0 —-=5

oy

[0 +(2.2) =14
0 10

Os valores estdo corretos.
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Exercicios
1) Determine o valor de x.

a) 6 + x = 18

b) 18 - x = 14

c) X -6=24
d b+ x =18
e) d-x=14
f x-3=24
g 14 =7 + x
h) z=6 - x

) 2.(x-1) =4
) 7(x-3)=9(x+1) - 38

0 X=X
2 3
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2) Determine o valor de h.

h
a —=5
)3
h
b) 5§ = —
) 4
C)3:2_h
9
d) L=O,5
6
h 2
e) - =
18 3
f) Azb'h
2
g V=a.h

h) S=h(/+a)
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3) Os trés lados de um triangulo tém um comprimento total de 318mm. Calcule a base
guando os outros dois lados medem respectivamente 114mm e 62mm.

N

4) Calcule o valor de /.

5) Calcule o valor de /5.

b
£=40

h

4£=290,5
L=14]
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6) Calcule ovalordexey.

Ox + 3y =14
a) O
03 -y =2
012x - 2y = 34
b) O Y
Ox+y=4
O x
- =2
H
c) g4
O
H2x - 3y =3
O5x - 2y = -5
d o
03x +y =19
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Geometria

Objetivos
Ao final desta unidade o participante devera:

Ser capaz de
» Dividir a circunferéncia em partes iguais;

» Identificar e classificar triangulos quanto aos lados e aos angulos;
» Calcular o perimetro de poligonos regulares e irregulares;

» Calcular o comprimento de uma circunferéncia dado seu raio ou
diametro;

» Escrever os simbolos que representam a unidade de éarea,
multiplos e submultiplos e fazer conversdes entre essas unidades;

» Calcular as areas de quadrado, retangulo, triangulo,
paralelogramo, losango, trapézio, poligonos regulares com mais
de quatro lados e irregulares (subdividindo-os em regulares),
circulo e coroa circular.

Introducdao
Na primeira parte desta unidade, serdo apresentadas ilustracées de elementos
geométricos: linhas, angulos, triangulos, quadrilateros, poligonos regulares com mais

de quatro lados, circulo e circunferéncias.

O conhecimento desses elementos servira como base para o estudo do perimetro
(nesta unidade), assim como para estudos posteriores durante o curso.
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Elementos geométricos

Linhas
Reta Curva Horizontal Vertical
Inclinada Paralela Obliqua Perpendicular
Angulos
psst®> O/ /\
Agudo Reto Obtuso Raso
AL
B
60
30° .
0 -
Angulos complementares Angulos suplementares
AOB + BOC = 90° BAD + DAC = 180°
(60°) + (30°) = 90° (130°) + (50°) = 180°

78
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Poligonos

Poligono é uma regido plana limitada por uma linha poligonal (varios angulos) fechada.

Tridngulos
Classificacdo quanto aos lados.

A od

A 8
Equilatero Isésceles Escaleno
AB = BC = CA AB = BC AB # BC # CA
Classificagdo quanto aos angulos.
c
c
C
C
a
0 b
A B A B
Retangulo Obtusangulo Acutangulo
A o a o) . . -
3 = 90 a>90 3<90°, b<90°, ¢<90°
Quadrilateros
Quadrado Retangulo Trapézio Paralelogramo Losango

SENAI
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Poligonos regulares com mais de quatro lados

O O O

Pentagono Hexagono Octdgono

Circulo e circunferéncias

flecha
/ [\ ,
Q} l‘}
secante T ‘.
\ Jangente

Circulo Circunferéncia e suas linhas Concéntricas Excéntricas

Perimetro

Perimetro € a medida do contorno de uma figura geométrica. Obtém-se o perimetro de
um poligono com a soma de seus lados.

!_g 4cm I

P=15cm+ 2cm + 2,5cm + 1,5cm + 4cm
P =11,5cm
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Perimetro do tridngulo equilatero

3 lados iguais
P =15cm

Observacéo: L = lado

L=5cm

Perimetro do quadrado

P=4.L

P=4.3cm

P =12cm
L=3cm

SENAI
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Perimetro do retangulo

P=2.4cm+2.3cm
P=8cm + 6cm
P =14cm

3cm

Altura h

Base b=4cm

Perimetro da circunferéncia (ou comprimento da circunferéncia)

1) Contornando-se um circulo com um pedaco de barbante e, em seguida, esticando-
0 e medindo o seu comprimento, ter-se-a determinado o perimetro da

circunferéncia.

2) Dividindo-se o comprimento obtido (55,6cm) pelo didmetro da circunferéncia

(17,7cm) o quociente sera aproximadamente 3,14 (c).

55,6cm : 17,7cm 0O 3,14

Sempre que se dividir o comprimento de uma circunferéncia pelo seu diametro, ter-
se-& como quociente o n® 3,1415927. Esse numero é representado pela letra

grega Tt (pi).

3,1415927 (ou 3,1416) = TT(pi)
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Como o didmetro da circunferéncia é igual a duas vezes o raio (D = 2r), entéo,

P=2xT1mXxr

Exemplo:
Que distancia percorre um pneu com 600mm de didmetro quando da uma volta

completa?

D = 600mm
P=DxTt

P = 600mm x 3,1416

P = 1884,96mm

Perimetro do arco

AB = n .r.a
180°
niD.a
360°

A
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Importante:
No caso de calculo de perimetro de pecas a serem curvadas ou dobradas, os célculos
devem ser feitos sempre em fungéo da linha média.

| 50 mm |
i
| 1.
T\
< e -
\0@ /

~

Linha média

Raio médio = 12mm

o = 180°

P = 50mm - (10mm + 4mm) + nxbxa
360°
[e]

P = 36mm + T X 24mm x 180

360°
P = 36mm + 37,699mm
P = 73,699mm

Perimetro da elipse

2 2
P =1X &
\ 2

o

Z 1 1
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Unidades de medida de area

Area é uma grandeza que representa a superficie de um corpo.

Uma superficie tem duas dimensfes: comprimento e largura.

largura

1mm

1mm

comprimento

-

2m . 4m =

8m?

A unidade legal de medida das superficies é o metro quadrado (m?) que representa a

area de um quadrado de 1m de lado (Im x 1m

1m?).

Multiplos e submaultiplos da unidade de area

Mdaltiplos Unidade Submaltiplos
quilometro |hectdmetro| decametro metro decimetro | centimetro | milimetro
guadrado | quadrado | quadrado | quadrado | quadrado | quadrado | quadrado

km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
1000000 10000 100 1 0,01 0,0001 | 0,000001
m? m? m? m? m? m? m?

Mudanca de unidade (conversdes)

A mudanca de unidade é feita deslocando-se a virgula duas casas a direita (para a

unidade imediatamente inferior), ou duas casas a esquerda (para a unidade

imediatamente superior), suprindo-se com zeros caso faltem algarismos.

SENAI
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Exemplos:
1) Transformar 21,41m? em km?.

km> hm? dam? m?> dm® cm® mm?®
00 00 00 21 41 00 00

2 2

Portanto: 21,41m? = 0,00002141km?
2) Transformar 21,41m? em mm?

m? dm? cm? mm?

21 41 00 00
Portanto: 21,41m? = 21.410.000mm?

Area - Célculos

Quadrado
L P
Area = A
T A= L
- % L= VA =0,7071d
‘ d=1L.+J2 01414L

Paralelogramo

b

7/

o[> o> ¥
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Tridngulo qualquer

A =
=
L—b—-l
Quadrilatero qualquer
I

1/

I

(H+h).a+(.h)+(C.H)

A =
2

Retangulo

o
11
s[> o>
+I\)
%

SENAI
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Triangulo retangulo

I

<
a P

a.b
2

c? - a?

A
c
a
b

Trapézio

]m
>
I
N

s ]

Poligono qualquer

AL+ A + Az
(@.h) +(®.h,) + (b.hy)
2

>
1
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Poligonos regulares

S
B
: e
r
S/
A = Area
= nudmero de lados do poligono
360°
o =
n
B =180° - a
A= N-S.T
2
2
A = n.s X R_S_
2 4
2
R = \[rz +S_
4
2
r = R2 -S_
4

Coroa circular

(R* - r’)

NP A

. (D? - &)

SENAI
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Segmento circular

. (3h? + 48

Aproximadamente A = % .S .h

Circulo

Setor circular

90

T .

r-. a
360°

. d? a®

4  360°
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Elipse

D
A= D.d
4
A=m.a.b

Divisdo de circunferéncia em partes iguais

E comum, nos trabalhos de oficina, o profissional ter de determinar a abertura do
compasso para dividir uma circunferéncia em partes iguais.

Para isso, basta aplicar um célculo simplificado com o auxilio da tabela abaixo.

Tabela
Numero de Numero de
L Constante L Constante
divisdes divisbes
3 0,866 19 0,164
4 0,707 20 0,156
5 0,587 21 0,149
6 0,500 22 0,142
7 0,433 23 0,136
8 0,382 24 0,130
9 0,342 25 0,125
10 0,309 26 0,120
11 0,281 27 0,116
12 0,258 28 0,111
13 0,239 29 0,108
14 0,222 30 0,104
15 0,207 31 0,101
16 0,195 32 0,098
17 0,183 33 0,095
18 0,173 34 0,092
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Exemplo

Determinar a abertura do compasso para dividir uma circunferéncia de 2 44mm em 5

partes iguais.

Solucéo

Multiplica-se o diametro pela constante dada na tabela correspondente ao nimero de

divisoes.

L = D x constante = 44 .0,587 = 25,8

As vezes, é dada a distancia entre as faces de um poligono de determinado nimero de

lados, devendo-se achar o didmetro correspondente.

Para isso, basta multiplicar a distancia entre as faces pela constante correspondente

ao numero de lados (divisGes), conforme a tabela abaixo.

Numero de NGmero de
divisdes Constante divistes Constante
4 1,41421 14 1,02572
6 1,15470 16 1,01959
8 1,08239 18 1,01545
10 1,05146 20 1,01247
12 1,03528
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Exemplo
Determinar o didmetro do hexagono (sextavado), sabendo-se que a distancia entre as
faces & 26mm.

Solugéo

D

A X constante

O
I

26 x 1,1547 = 30,022

Exercicios

1) Calcule o comprimento da peca em bruto.

30

- — .

T
L
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2) Calcule o comprimento da peca em bruto.

/V’
] pa—
o N
2l N %
S———7X
1 160 N
220

3) A peca seguinte devera ser cortada através de um estampo. Calcule o perimetro
das arestas que sofrerdo corte.

4) Calcule o perimetro.

21

5) Calcule a area A.
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6) Calcule a area da figura em mm? e transforme em cm?.

270

350

550

450

7) Calcule a area da figura.

-

7_4

727
80

el

32

8) Calcule as &reas a e b.

- a
W75
7
Jd
v 8 7 ]
A
/

9) Um rabo de andorinha tem 220cm2 de secc¢éo transversal. Sdo conhecidos os
comprimentos das bases ¢ = 140mm e L = 300mm. Calcule o valor da altura (h).

A
N7z

SENAI 95






Matematica

Objetivos

Ao final desta unidade o participante devera:

Ser capaz de

Escrever os simbolos das unidades de volume e fazer a
conversao entre essas unidades;

Calcular os volumes de cubo, paralelepipedo, cilindro, piramide,
cone, tronco de piramide, tronco de cone, esfera e corpos mistos
dos formatos anteriores;

Escrever as unidades de capacidade e fazer convers@es entre
elas;

Fazer relacGes entre as unidades de volume e capacidade e
resolver problemas simples;

Escrever as unidades de massa e fazer a conversao entre essas
unidades;

Calcular a massa de um corpo, conhecendo seu volume e a
massa especifica, e calcular o volume de um corpo, conhecendo
sua massa e a massa especifica.

Unidade de volume

Volume de um corpo € o espaco ocupado por ele; é o nimero que representa sua

medida.

SENAI
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A unidade legal de medida dos volumes é o metro ctbico (m®), que representa o
volume de um cubo de 1m de aresta.
O volume estd, entdo, diretamente relacionado a trés dimensfes: comprimento, largura

e altura.
Multiplos e submultiplos da unidade de volume
Multiplos Unidade Submultiplos
quilometro | hectdmetro | decametro metro decimetro | centimetro | milimetro
cubico cubico cubico cubico cubico cubico cubico
km® hm?® dam?® m® dm?® cm’® mm®
1000000000| 1000000 1000 1 0,001 0,000001 {0,000000001
m? m® m® m® m® m® m®
Observacgéo

Na prética, s6 o metro cubico (m°) e seus submdltiplos sdo empregados.

Mudanca de unidade (conversdes)

A mudanca de unidade é feita deslocando-se a virgula trés casas a direita (para a
unidade imediatamente inferior), ou trés casas a esquerda (para a unidade
imediatamente superior), suprindo-se com zeros caso faltem algarismos.

Exemplos

1) Representar 21,7m* em cm?
Solucao:
m*  dm® cm®

21 , 700 000 |,
21,7m® = 21700000cm?

2) Converter 38,467cm® em m®
Solucao:
m*  dm® cm® mm®

000 , 000 038 , 467

38,467cm® = 0,000038467m?>
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Volume - calculos

Cubo

Paralelepipedo obliquo

G

A,

V = A; X h
Onde:
A, = area da base

Piramide

|
%

A,

A, xh
3
Onde:

A, = area da base

SENAI
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Tronco de piramide

V=%x(AB+Ab+ JAB.AD )

Ab = &rea da base menor

AB = &rea da base maior

Casca cilindrica

Vz%xhx(Dz-dz)

Calota esférica

h
V=mxhx(-—
( 3)
V=Tl xhx (2 x8?+h?)
6 4
100
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Tronco de cilindro

V=2xdxh
4

Paralelepipedo

V=axbxc

Cilindro

£

LT

lﬂ%—
4

I
|
x
<
x
=

Onde:

Tt ,
TTX I’ e e x d?> = area da base
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Cone

Tronco de cone

V=" xhx®+Dxd+ dd

12
v = xh o RE+r+Rxu
Esfera

V = 4 X TTXr
1

V=" xmuxd
6
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Anel circular

Barril

VIO xhx (22 +d)
12

Obs.: volume aproximado

Unidade de capacidade
E necessario distinguir capacidade de volume. Capacidade é o espaco vazio de um
recipiente e volume se refere ao espaco maci¢co ocupado pelo corpo. Assim sendo,

pode-se dizer: capacidade de um vasilhame e volume de um bloco de pedra.

A unidade legal de capacidade é o litro ( £), que deriva do sistema métrico. O litro é a

capacidade ocupada por 1dm?.
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Quadro de unidade de capacidade
Nome Abreviatura Equivaléncia

Quilolitro k? 1 000 litros
Multiplos Hectolitro h 100 litros

Decalitro da/ 10 litros
Unidade Litro 4 1 litro

Decilitro d/ 0,1 litro
Submultiplos Centilitro cl 0,01 litro

Mililitro m/{ 0,001 litro

Mudanca de unidade (conversdes)
A relacdo entre as unidades de capacidade e de volume é:

1/ = 1dm?®

Para transformar o litro em seus multiplos ou submdltiplos desloca-se a virgula uma
casa a direita (para a unidade imediatamente inferior), ou uma casa a esquerda (para a
unidade imediatamente superior), suprindo-se com zeros caso faltem algarismos.

Exemplos:
a) Converter 18,3m*em /.

18,3m® = 18300dm?
18300dm® = 18300/

b) Transformar 27,418h/ em /.

k¢ he da¢ ¢ dv

Portanto:
27,418h¢ = 2741,8¢
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Unidade de massa

Massa de um corpo é a quantidade de matéria que esse corpo contém. Essa
guantidade de matéria € sempre a mesma em qualquer lugar da Terra. A massa de um
corpo néo varia, qualquer que seja a posicdo que esteja ocupando.

Peso é a resultante da acdo da forca de gravidade sobre a massa de um corpo. Como
a gravidade ndo é a mesma em todos os pontos da Terra, um corpo de mesma massa
pode ter diferentes pesos, conforme o local em que se encontre. Portanto:

massa # peso

Para que se possa comparar quantitativamente as massas de diferentes corpos,
idealizou-se um corpo feito de uma liga de platina e iridio, que se encontra em Sevres,
Paris, e convencionou-se que esse corpo possui a massa de 1 quilograma (kg).
Portanto, a unidade fundamental de massa € o quilograma (kg).

Quadro de unidade de massa
Nome Simbolo Valor
Tonelada t 1 000 quilogramas ou 1 000 000 gramas
o Quilograma kg 1 000 gramas
Mdaltiplos
Hectograma hg 100 gramas
Decagrama dag 10 gramas
Unidade Grama o] 1 grama
Decigrama dg 0,1 grama
o Centigrama cg 0,01 grama
Submultiplos B
Miligrama mg 0,001 grama
Quilate - 0,2 grama

Mudanca de unidade (conversges)

A mudanca de unidade é feita deslocando-se a virgula uma casa para a direita (para
unidade imediatamente inferior), ou a esquerda (para a unidade imediatamente
superior), suprindo-se com zeros caso faltem algarismos.

Massa especifica

Quando se diz que o ferro € mais pesado que a madeira, deve-se considerar 0 mesmo
volume para as duas substancias.
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Massa especifica de um corpo € a razdo entre a massa e o volume do corpo e é

representada pela letra grega p (r6).

massa (em kg)

Massa especifica = 3
volume (emdm~)

oo M
\

A massa (em kg) de um corpo é calculada a partir de seu volume (V) e de sua massa

especifica (p).

M
Se:p = — O M = XV
P v p

Exemplo
Calcular a massa (em Kg) de uma barra cilindrica de aluminio, sabendo-se que ela
mede 60mm de didmetro e seu comprimento é de 350mm.

350 mm
/]
£ j
S _1_1.
= \
Observacéao

Aluminio -p = 2,7kg/dm?.

Solucao:
M=pxV

a) Volume do cilindro (em dm®)
V=nxrxh
\
\

T X (30mm)® x 350mm
989601,69mm?

V = 0,98960169dm?
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b) Umavez que M = p x V, multiplica-se o volume (sempre em dm?®) pela massa
especifica do material.

M = 0,98960169dm*® x 2,7kg/dm® = 2,672kg
A massa da barra é de 2,672kg

Conhecendo-se a massa especifica de uma substancia, pode-se calcular a massa
(em kg) deste corpo, desde que se conhega 0 seu volume.

Tabela de massas especificas de alguns materiais
Material Massa especifica Material Massa especifica
= kg/dm?® = kg/dm?®
Aco 7,85 Estanho fundido 7,2
Aco fundido 7,85 Estanho laminado 7.4
Aco rapido 84 a 90 Ferro fundido 7.25
Aluminio fundido 2,6 Latao fundido 85
Aluminio laminado 2,7 Latdo laminado 8,55
Antimonio 6,67 Madeira (pinho) 0,65
Argila 1.8 a 2,6 Magnésio 1,74
Berilio 1,85 Magnésio em liga 1,8
Bronze fosforoso 8,8 Manganés 7,3
Céadmio 8,64 Mercurio 13,6
Chumbo 11,34 Molibdénio 10,2
Cobalto 8,8 Niquel 8,8
Cobre fundido 8,8 Ouro 19,33
Cobre laminado 8,9 Platina 21,4
Cobre puro 8,93 Prata 10,5
Concreto armado 2.4 Tungsténio 19,1
Cromo 6,7 Vanadio 18,7
Diamante 3,5 Zinco fundido 6,86
Duraluminio 2.8 Zinco laminado 7,15

* Alguns livros trazem a unidade de massa especifica em g/cm®. Numericamente
0s valores sdo 0S mesmos:
Aco = 7,85kg/dm*® = 7,85g/cm?
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Exercicios
1) Converta em:

a) m®: 4,8dm3 0,65cm? 314mm?®

b) cm® : 3,41m? 0,78dm? 0,084dm®

c) mm® : 9,4dm? 694cm?® 0,012m?

2) Some em m>:

0,45m° + 3,924dm® + 45mm® + 34,12cm® + 0,008cm?® =

3) Calcule o volume:

a)

22

<4
22
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b)

<
”m
\/
34

-
Liziiiiiiziiii

920
g42

st

d)

4i:25I0
1
L
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e)

M, RS
'Q' 43
80
9
o
m ‘

4) Um recipiente cilindrico tem 750mm de didmetro e 350mm de altura. Determinar
gual a sua capacidade em litros.

0)

—

A

>\
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5) Um tanque com uma base de 60x40cm contém 140 litros de 6leo. Qual a altura do
nivel de 6leo no tanque em mm?

AEE
/’,/, __‘—:_"7{"-/
- — ,

/_

6) Calcule a massaemkg. (p = 7,85kg/dm®-aco)

35

| 53 ‘
zzzzrZ2

t
3

7) Calcule amassaemg. (p = 8,9kg/dm® - cobre fundido )

42
10 20
19,6
g —,— e . - - & _t;’—
s/ '
12
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8) Calcule a massaemKkg. (p = 7,85kg/dm® - aco fundido )

9) Calcule amassaemkg. (p = 7,85kg/dm® - aco)

IS SN .

|
«—‘IG‘-—— —={ 30 |=-—

| 125 .l

50

——-60'-‘
e
N D

220

10) Um rolo de arame de aco de 0,5mm pesa 3,6kg. Quantos metros de arame tem o
rolo?
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Trigonometria

Objetivos
Ao final desta unidade o participante devera:

Ser capaz de
» Calcular qualquer lado de um triangulo retdngulo através da
relacdo de Pitagoras;

* Resolver problemas que envolvam a aplicacdo das relagdes
trigonométricas nos tridangulos retangulos;

« Formular as relag¢des trigonométricas e calcular seno, co-seno,
tangente e co-tangente de um tridngulo retangulo;

* Consultar tabelas de seno, co-seno, tangente e co-tangente de
um angulo;

» Calcular os lados e os angulos de qualquer triangulo retangulo
através das relagfes trigonométricas.

Introducéo
A trigonometria é uma parte da Matematica aplicada extensivamente na resolucéo de

problemas de Engenharia e Astronomia, sendo de especial importancia nos
levantamentos topogréficos.
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Com aplicagéo de trigonometria, podem-se medir larguras de rios em trechos
inacessiveis, alturas de montanhas e até mesmo distancias de estrelas.

Em mecénica, a trigonometria € muito utilizada para determinacéo de angulos e

medidas de algumas partes conicas de uma peca qualquer.

Para o projetista de maquinas e ferramentas, controlador de qualidade, serralheiro,

funileiro, caldeireiro, etc. € indispenséavel o conhecimento de trigonometria.
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E muito comum o desenho especificar somente a medida maior ou menor e o

comprimento da peca. O profissional deve, entéo, calcular o angulo de inclinagéo

dessa peca para poder fabrica-la, o que ele consegue com o auxilio de trigonometria.

80

10

@ 30

@50

Relacdo de Pitagoras

No triangulo retangulo, o lado oposto ao angulo reto ( 0 maior ) recebe o nome de
hipotenusa, e os outros dois lados chamam-se catetos.

Hipotenusa

SENAI
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A relacéo entre a hipotenusa e os catetos no triangulo retangulo é:

0 quadrado da medida da hipotenusa € igual a soma dos quadrados das medidas

dos catetos.

cc=a +b

Onde:

c® =5 =25
a’ =4 =16
b> =3*=9

25 =16 + 9
Resumindo:

Medida da hipotenusa

c>=a’+b?> c=+a% +b?

Medida do cateto menor

Medida do cateto maior

a®=c’-b* a=

116
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Aplicacéo da relacéo de Pitagoras

* Nos poligonos
Em célculos de diagonais e alturas e vice-versa.

* Nas oficinas
Em calculos de cotas néo especificadas no desenho.

» Pecgas cbnicas e manipulos

Em calculos de medidas para verificagdo e construcao.

Nos encaixes rabo-de-andorinha e porcas.
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Exemplo
Calcular a cota D.

=9

24

836

12 passo: encontrar o triangulo e destaca-lo.

2% passo: aplicar a relacéo de Pitagoras.

x> = 18% + 242 0 x = +4/18%2 +24%2 [
X = +/ 324 + 576 0 x=4900 0O K = 30

118 SENAI



Matematica

Relag¢@es trigonomeétricas no triangulo retangulo

Hipotenusa
O lado maior de um triangulo retangulo é chamado hipotenusa e os outros dois lados,

catetos.
A
Hipotenusa
S b
Cateto
B ) C
Cateto

Cateto oposto
E o lado do tridngulo que n&o pertence ou néo faz parte do angulo em quest&o. E o
gue esta do lado contrario ao angulo a que se refere.

A
c
b
(o a B

CB ¢é o cateto oposto ao angulo A.
AC é o cateto oposto ao angulo B.

Cateto adjacente
E o lado do triangulo que juntamente (adjacente) com a hipotenusa formam o angulo

em guestao.
A
c
b
c a B
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CB € o cateto adjacente ao angulo B.
AC é o cateto adjacente ao angulo A.

Seno
A razéo entre o cateto oposto do angulo e a hipotenusa tem o nome de seno (sen).

0 B__
Gf
n
1]
©
A
L b=8,66 ¢
Sen A = cat[etooposto _a _ 5 - 05
hipotenusa c 10
Sen B = cai[eto oposto _ 3 _ 8,66 — 0,866
hipotenusa C 10
Co-seno

A razéo entre o cateto adjacente e a hipotenusa tem o0 nome de co-seno (cos).

Determinar o co-seno dos angulos A e B do tridngulo.

b=8,66

cateto adjacente b _ 8,66 — 0.866

Cos A = : =—=——=0,
hipotenusa c

Cos B = catgtoadjacente _a _5 _ 0.5
hipotenusa c 10
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Tangente
A razéo entre o cateto oposto e o cateto adjacente tem 0 nome de tangente (tg).

Determinar a tangente dos angulos A e B do triangulo.

A\ e
c'f
T}
[1]
o
A
|  b=-866 ¢
Tg A = catetoo.posto _a _ 5 - 0577
cateto adjacente b 8,66
TgB = catetoo.posto _ b _ 866 = 1732
cateto adjacente a 5

Co-tangente
A razéo entre o cateto adjacente e o cateto oposto tem 0 nome de co-tangente (cotg).

Se em um tridngulo retangulo for dado outro &ngulo, além do angulo reto, e a medida
de um dos lados, pode-se calcular o restante, usando-se as mesmas relagdes

trigonométricas.

Exemplo
1) Determinar a cotg dos angulos A e B do tridngulo.

. _b-ses _|°
Cotg A = cateto adjacente _ b _ 866 - 1732
cateto oposto a 5
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CotgB = cateto adjacente _a _ 5 _ 0577
cateto oposto b 8,66

Para determinar as medidas dos catetos, pode-se empregar uma das relagdes
estudadas. No exemplo 2, como se tem a medida da hipotenusa, deve-se
empregar uma das funcdes que a envolve; portanto, pode ser pelo sen ou pelo cos.

Utilizando o sen:

cat.o
sen A = ﬂ
hipotenusa
a
sen A= — [0 a=Cxsen A
c
Exemplo

2) Completar os angulos e as medidas do triangulo retangulo abaixo.

Solugéo:
Sabe-se que a soma dos angulos internos de um triangulo é sempre 180°.

Entéo, o angulo A
A
A

180° - (90° + 60°)
180° - 150°
30°

Procurar na tabela o sen A (30°)

Sen 30° = 0,5
a = 100 x 0,5 = 50
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Agora, so falta determinar o lado b (pelo co-seno):

cat. adjacente

COs A = :
hipotenusa
b

cCo0sA = —— [0 b = c.cosA
c

Procurar na tabela o cos A (30°)

Cos 30° = 0,866

Portanto,b = 100 x 0,866 = 86,6

b = 86,6

Finalmente, o tridngulo fica com as seguintes medidas:

AL b= 86,6

A = 30° a (BC) = 50
B = 60° b (AC) = 86,6
C = 90° c (AB) = 100

Como foi visto no exemplo anterior, € necessario que se tenha uma tabela para
encontrar seno, co-seno, tangente e co-tangente e, para isso, é necessario também
gue se saiba consulté-la (no final da unidade estdo anexas as tabelas de seno e

tangente de 0° a 90°).

SENAI
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Como consultar as tabelas de seno, co-seno, tangente e co-tangente

O procedimento sera sempre o mesmo para o0 uso detalhado das tabelas de seno, co-

seno, tangente e co-tangente.

Primeiro caso

Dado um angulo, achar o valor do seno.

Exemplo

Encontrar o valor do seno de 38°20'.

124

Toma-se a tabela dos senos e, na primeira coluna vertical, a esquerda, procura-se
o lugar correspondente a 38°.

Depois, desliza-se o dedo horizontalmente até a coluna que, na parte de cima,
marca 20'.

O numero que ai se encontra (0,62024) é o seno de 38°20'.

Seno de 0° a 45°

Minutos
Graus

0 10 30 40 50

0 |0,000 00 | 0,002 91 | 0,005 82 | 0,008 73 | 0,011 64 | 0,014 54
0,017 45 | 0,020 36 | 0,033 36 | 0,026 18 | 0,029 08 | 0,031 99

38165

6,6 6—10;6t795— 0,620 24 | 0,622 51 | 0,624 79 | 0,627 06
39 (0,62 0,6

31 58 | 0,633 83 | 0,638 32 | 0,638 32 | 0,640 56

Segundo caso

Dado o valor do seno, encontrar o valor do angulo.

Exemplo

Encontrar o valor do angulo cujo seno é 0,36650.

Toma-se a tabela de senos e procura-se o numero dado (0,36650), que é
facilmente encontrado, pois os valores sempre estdo em ordem crescente (caso

dos senos e tangentes) ou decrescentes (caso dos co-senos e co-tangentes).
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» Verifica-se que ele esta situado na coluna horizontal correspondente a 21° e, na

coluna vertical correspondente a 30'.

Graus 0 10 20 30 40 50
0 0,000 00 0,002 91 0,005 82 0,00 73 0,014 64 0,014 54
1 0,017 45 0,020 36 0,023 27 0,046 18 0,029 03 0,031 90
2 0,034 90 0,037 81 0,040 71 0,043 62 0,046 53 0,049 43
3 0,052 34 0,055 24 0,058 14 0,041 05 0,063 95 0,066 85
16 0,275 64 0,278 43 0,281 23 0,244 02 0,286 80 0,289 59
17 0,292 37 0,295 15 0,297 93 0,300 71 0,303 48 0,306 25
13 0,309 02 0,311 78 0,314 54 0,317 30 0,320 06 0,322 82
19 0,325 57 0,328 32 0,331 06 0,333 81 0,336 55 0,339 29
20 0,342 02 0,344 75 0,347 43 0,390 21 0,352 93 0,355 65
21 <—|—8-558-57 B-26+-03 B-363-79 0,366 50 0,369 21 0,371 91
22 0,374 61 0,377 30 0,379 99 0,332 69 0,385 37 0,388 05
23 0,390 73 0,393 41 0,396 03 0,398 75 0,401 42 0,404 03

Conclui-se, portanto, que o angulo correspondente ao seno 0,36650 é 21° 30'.

Aplicacao pratica de trigonometrica

1) Determinar a inclinagdo do carro porta-ferramenta para tornear o angulo da peca

seguinte:
5 j—-——o
ol ¥

i Ts
Q B

] 1
y =

o
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Solucéo:
Monta-se um triangulo com as medidas existentes e determina-se o angulo de

inclinagdo.

g 30 -.1

ga
i

Temos o tridngulo:

——

les |

Podemos resolver com qualquer das fun¢des que envolvem os dois catetos (tg ou

cotg). No caso, utilizaremos a tangente.

ga = catetooposto  _ 5
catetoadjacente 15
tga = 0,333

E, com esse numero, procuramos na tabela de tangentes o angulo correspondente
(0,333 ¢é a tangente de 18° 26").

A inclinacéo deve ser 18° 26'
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2) Determinar o diametro de um eixo para que, em uma de suas extremidades, seja
feito um quadrado de 10mm de lado.

. -
N— N
e 10
Solucao:

No tridangulo, temos um lado e queremos determinar a hipotenusa. Precisamos,
entdo, de uma funcdo que envolva um dos lados do tridngulo e a hipotenusa (seno
Ou CO-Seno).

Apliqguemos o co-seno:

cateto adjacente
hipotenusa

cosa =

cateto adjacente
cosa

hipotenusa =

cos a (45° = 0,7071

10

Hipotenusa =
0,7071

= 14,1

# doeixo = 14,1
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Exercicios

1) Calcule a distancia d.

+

82

82

2) Calcule a altura h.

g 40
j

3) Calcule a cota x.

50
l '* n_f
B I I Y SR
N,
4) Calcule a cota a.
—4 @
Q

3

S

< 0
&,
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5) Calcule as distancias AC e BC.

C

*
\. 35°(42°)
Ab. .ﬁf*a

6) Calcule as cotas D; e D..

@15 @15,

N
N\
N
SN

i

7) Determine L.

L
I
|
100

8) Calcule o comprimento X do movimento do pung&o.

Movimento do pungao

x| 7

=

Curso do pungao
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9) Calcule a medida X.

T o | ?

10) Calcule as medidas b e x.

b l X
won %l l&
©
, s RS
55 10

11) Calcule a profundidade de fresar p.

80°(75°)

12) Determinar o didmetro D da peca abaixo.

30 . 80 40
l__
a
4"
. ol
i) — —_—
) " )]

NS
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13) De um ago redondo de 65mm se deseja fresar um quadrado. Calcule o
comprimento dos lados do quadrado.

14) Deseja-se tornear um cone com uma relacdo de 1:10. Determinar o angulo a e D.

=

90

15) Para fazer os furos na peca abaixo, a peca foi colocada em uma mesa com
coordenadas. Determinar a cota x e y do furo 1 e a distancia £ de um furo ao outro.
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Relac¢@es trigonomeétricas

Tabela de relacdes trigonométricas

Tangente de 0° a 45°

% Minutos 3
5 0 10 20 30 40 50 60 | O
0 0,0000 0,0029 0,0058 0,0087 0,0116 0,0145 0,0175 | 89
1 0,0175 0,0204 0,0233 0,0262 0,0291 0,0320 0,0349 | 88
2 0,0349 0,0378 0,0407 0,0437 0,0466 0,0495 0,0524 | 87
3 0,0524 0,0553 0,0582 0,0612 0,0641 0,0670 0,0699 | 86
4 0,0699 0,0729 0,0758 0,0787 0,0816 0,0846 0,0875 | 85
5 0,0875 0,0904 0,0934 0,0963 0,0992 0,1022 0,1051 | 84
6 0,1051 0,1080 0,1110 0,1139 0,1169 0,1198 0,1228 | 83
7 0,1228 0,1257 0,1287 0,1317 0,1346 0,1376 0,1405 | 82
8 0,1405 0,1435 0,1465 0,1495 0,1524 0,1554 0,1584 | 81
9 0,1584 0,1614 0,1644 0,1673 0,1703 0,1733 0,1763 | 80
10 0,1763 0,1793 0,1823 0,1853 0,1883 0,1914 0,1944 | 79
11 0,1944 0,1974 0,2004 0,2035 0,2065 0,2095 0,2126 | 78
12 0,2126 0,2156 0,2186 0,2217 0,2247 0,2278 0,2309 | 77
13 0,2309 0,2339 0,2370 0,2401 0,2432 0,2462 0,2493 | 76
14 0,2493 0,2524 0,2555 0,2586 0,2617 0,2648 0,2679 | 75
15 0,2679 0,2711 0,2742 0,2773 0,2805 0,2836 0,2867 | 74
16 0,2867 0,2899 0,2931 0,2962 0,2994 0,3026 0,3057 | 73
17 0,3057 0,3089 0,3121 0,3153 0,3185 0,3217 0,3249 | 72
18 0,3249 0,3281 0,3314 0,3346 0,3378 0,3411 0,3443 | 71
19 0,3443 0,3476 0,3508 0,3541 0,3574 0,3607 0,3640 | 70
20 0,3640 0,3673 0,3706 0,3739 0,3772 0,3805 0,3839 | 69
21 0,3839 0,3872 0,3906 0,3939 0,3973 0,4006 0,4040 | 68
22 0,4040 0,4074 0,4108 0,4142 0,4176 0,4210 0,4245 | 67
23 0,4245 0,4279 0,4314 0,4348 0,4383 0,4417 0,4452 | 66
24 0,4452 0,4487 0,4522 0,4557 0,4592 0,4628 0,4663 | 65
25 0,4663 0,4699 0,4734 0,4770 0,4806 0,4841 0,4877 | 64
26 0,4877 0,4913 0,4950 0,4986 0,5022 0,5059 0,5095 | 63
27 0,5095 0,5132 0,5169 0,5206 0,5243 0,5280 0,5317 | 62
28 0,5317 0,5354 0,5392 0,5430 0,5467 0,5505 0,5543 | 61
29 0,5543 0,5581 0,5619 0,5658 0,5696 0,5735 0,5774 | 60
30 0,5774 0,5812 0,5851 0,5890 0,5930 0,5969 0,6009 | 59
31 0,6009 0,6048 0,6088 0,6128 0,6168 0,6208 0,6249 | 58
32 0,6249 0,6289 0,6330 0,6371 0,6412 0,6453 0,6494 | 57
33 0,6494 0,6536 0,6577 0,6619 0,6661 0,6703 0,6745 | 56
34 0,6745 0,6787 0,6830 0,6873 0,6916 0,6959 0,7002 | 55
35 0,7002 0,7046 0,7089 0,7133 0,7177 0,7221 0,7265 | 54
36 0,7265 0,7310 0,7355 0,7400 0,7445 0,7490 0,7536 | 53
37 0,7536 0,7581 0,7627 0,7673 0,7720 0,7766 0,7813 | 52
38 0,7813 0,7860 0,7907 0,7954 0,8002 0,8050 0,8098 | 51
39 0,8098 0,8146 0,8195 0,8243 0,8292 0,8342 0,8391 | 50
40 0,8391 0,8441 0,8491 0,8541 0,8591 0,8642 0,8693 | 49
41 0,8693 0,8744 0,8796 0,8847 0,8899 0,8952 0,9004 | 48
42 0,9004 0,9057 0,9110 0,9163 0,9217 0,9271 0,9325 | 47
43 0,9325 0,9380 0,9435 0,9490 0,9545 0,9601 0,9657 | 46
44 0,9657 0,9713 0,9770 0,9827 0,9884 0,9942 1,0000 | 45
% 60 50 40 30 20 10 0 %
15 Minutos 15}
Co-tangente de 45° a 90°
132 SENAI




Matematica

Tabela de rela¢des trigonométricas

Tangente de 45° a 90°

[} . 1)
2 Minutos 3
o 0 10 20 30 40 50 60 o
45 1,0000 1,0058 1,0117 1,0176 1,0235 1,0295 1,0355 | 44
46 1,0355 1,0416 1,0477 1,0538 1,0599 1,0661 1,0724 | 43
47 1,0724 1,0786 1,0850 1,0913 1,0977 1,1041 1,1106 | 42
48 1,1106 1,1171 1,1237 1,1303 1,1369 1,1436 1,1504 | 41
49 1,1504 1,1571 1,1640 1,1708 1,1778 1,1847 1,1918 | 40
50 1,1918 1,1988 1,2059 1,2131 1,2203 1,2276 1,2349 | 39
51 1,2349 1,2423 1,2497 1,2572 1,2647 1,2723 1,2799 | 38
52 1,2799 1,2876 1,2954 1,3032 1,3111 1,3190 1,3270 | 37
53 1,3270 1,3351 1,3432 1,3514 1,3597 1,3680 1,3764 | 36
54 1,3764 1,3848 1,3934 1,4019 1,4106 1,4193 1,4281 | 35
55 1,4281 1,4370 1,4460 1,4550 1,4641 1,4733 1,4826 | 34
56 1,4826 1,4919 1,5013 1,5108 1,5204 1,5301 1,5399 | 33
57 1,5399 1,5497 1,5597 1,5697 1,5798 1,5900 1,6003 | 32
58 1,6003 1,6107 1,6213 1,6318 1,6426 1,6534 1,6643 | 31
59 1,6643 1,6753 1,6864 1,6977 1,7090 1,7205 1,7321 | 30
60 1,7321 1,7438 1,7556 1,7675 1,7796 1,7917 1,8041 | 29
61 1,8041 1,8165 1,8291 1,8418 1,8546 1,8676 1,8807 | 28
62 1,8807 1,8940 1,9074 1,9210 1,9347 1,9486 1,9626 | 27
63 1,9626 1,9768 1,9912 2,0057 2,0204 2,0353 2,0503 | 26
64 2,0503 2,0655 2,0809 2,0965 2,1123 2,1283 2,1445 | 25
65 2,1445 2,1609 2,1775 2,1943 2,2113 2,2286 2,2460 | 24
66 2,2460 2,2637 2,2817 2,2998 2,3183 2,3369 2,3558 | 23
67 2,3558 2,3750 2,3945 2,4142 2,4342 2,4545 2,4751 | 22
68 2,4751 2,4960 2,5172 2,5387 2,5605 2,5826 2,6051 | 21
69 2,6051 2,6279 2,6511 2,6746 2,6985 2,7228 2,7475 | 20
70 2,7475 2,7725 2,7980 2,8239 2,8502 2,8770 2,9042 | 19
71 2,9042 2,9319 2,9600 2,9887 3,0178 3,0475 3,0777 | 18
72 3,0777 3,1084 3,1397 3,1716 3,2041 3,2371 3,2709 | 17
73 3,2709 3,3052 3,3402 3,3759 3,4124 3,4495 3,4874 | 16
74 3,4874 3,5261 3,5656 3,6059 3,6470 3,6891 3,7321 | 15
75 3,7321 3,7760 3,8208 3,8667 3,9136 3,9617 4,0108 | 14
76 4,0108 4,0611 4,1126 4,1653 4,2193 4,2747 4,3315 | 13
77 4,3315 4,3897 4,4494 4,5107 4,5736 4,6383 4,7046 | 12
78 4,7046 4,7729 4,8430 4,9152 4,9894 5,0658 5,1446 | 11
79 5,1446 5,2257 5,3093 5,3955 5,4845 5,5764 5,6713 | 10
80 5,6713 5,7694 5,8708 5,9758 6,0844 6,1970 6,3138 9
81 6,3138 6,4348 6,5605 6,6912 6,8269 6,9682 7,1154 8
82 7,1154 7,2687 7,4287 7,5958 7,7704 7,9530 8,1444 7
83 8,1444 8,3450 8,5556 8,7769 9,0098 9,2553 9,5144 6
84 9,5144 9,7882 | 10,0780 | 10,3854 | 10,7019 | 11,0594 | 11,4301 5
85 11,4301 | 11,8262 | 12,2505 | 12,7062 | 13,1969 | 13,7267 | 14,3007 4
86 14,3007 | 14,9244 | 15,6048 | 16,3499 | 17,1693 | 18,0750 | 19,0811 3
87 19,0811 | 20,2056 | 21,4704 | 22,9038 | 24,5418 | 26,4316 | 28,6363 2
88 28,6363 | 31,2416 | 34,3678 | 38,1885 | 42,9641 | 49,1039 | 57,2900 1
89 57,2900 | 68,7501 | 85,9398 |114,5887 |171,8850 |343,7740 0
% 60 50 40 30 20 10 0 §
o Minutos o

Co-tangente de 0° a 45°

SENAI

133



Matematica

Tabela de rela¢des trigonométricas

Seno de 0° a 45°

[} . 1)
2 Minutos 3
o 0 10 20 30 40 50 60 o
0 0,0000 0,0029 0,0058 0,0087 0,0116 0,0145 0,0175 | 89
1 0,0175 0,0204 0,0233 0,0262 0,0291 0,0320 0,0349 | 88
2 0,0349 0,0378 0,0407 0,0436 0,0465 0,0494 0,0523 | 87
3 0,0523 0,0552 0,0581 0,0610 0,0640 0,0669 0,0698 | 86
4 0,0698 0,0727 0,0756 0,0785 0,0814 0,0843 0,0872 | 85
5 0,0872 0,0901 0,0929 0,0958 0,0987 0,1016 0,1045 | 84
6 0,1045 0,1074 0,1103 0,1132 0,1161 0,1190 0,1219 | 83
7 0,1219 0,1248 0,1276 0,1305 0,1334 0,1363 0,1392 | 82
8 0,1392 0,1421 0,1449 0,1478 0,1507 0,1536 0,1564 | 81
9 0,1564 0,1593 0,1622 0,1650 0,1679 0,1708 0,1736 | 80
10 0,1736 0,1765 0,1794 0,1822 0,1851 0,1880 0,1908 | 79
11 0,1908 0,1937 0,1965 0,1994 0,2022 0,2051 0,2079 | 78
12 0,2079 0,2108 0,2136 0,2164 0,2193 0,2221 0,2250 | 77
13 0,2250 0,2278 0,2306 0,2334 0,2363 0,2391 0,2419 | 76
14 0,2419 0,2447 0,2476 0,2504 0,2532 0,2560 0,2588 | 75
15 0,2588 0,2616 0,2644 0,2672 0,2700 0,2728 0,2756 | 74
16 0,2756 0,2784 0,2812 0,2840 0,2868 0,2896 0,2924 | 73
17 0,2924 0,2952 0,2979 0,3007 0,3035 0,3062 0,3090 | 72
18 0,3090 0,3118 0,3145 0,3173 0,3201 0,3228 0,3256 | 71
19 0,3256 0,3283 0,3311 0,3338 0,3365 0,3393 0,3420 | 70
20 0,3420 0,3448 0,3475 0,3502 0,3529 0,3557 0,3584 | 69
21 0,3584 0,3611 0,3638 0,3675 0,3692 0,3719 0,3746 | 68
22 0,3746 0,3773 0,3800 0,3827 0,3854 0,3881 0,3907 | 67
23 0,3907 0,3934 0,3961 0,3987 0,4014 0,4041 0,4067 | 66
24 0,4067 0,4094 0,4120 0,4147 0,4173 0,4200 0,4226 | 65
25 0,4226 0,4253 0,4279 0,4305 0,4331 0,4358 0,4384 | 64
26 0,4384 0,4410 0,4436 0,4462 0,4488 0,4514 0,4540 | 63
27 0,4540 0,4566 0,4592 0,4617 0,4643 0,4669 0,4695 | 62
28 0,4695 0,4720 0,4746 0,4772 0,4797 0,4823 0,4848 | 61
29 0,4848 0,4874 0,4899 0,4924 0,4950 0,4975 0,5000 | 60
30 0,5000 0,5025 0,5050 0,5075 0,5100 0,5125 0,5150 | 59
31 0,5150 0,5175 0,5200 0,5225 0,5250 0,5275 0,5299 | 58
32 0,5299 0,5324 0,5348 0,5373 0,5398 0,5422 0,5446 | 57
33 0,5446 0,5471 0,5495 0,5519 0,5544 0,5568 0,5592 | 56
34 0,5592 0,5616 0,5640 0,5664 0,5688 0,5712 0,5736 | 55
35 0,5736 0,5760 0,5783 0,5807 0,5831 0,5854 0,5878 | 54
36 0,5878 0,5901 0,5925 0,5948 0,5972 0,5995 0,6018 | 53
37 0,6018 0,6041 0,6065 0,6088 0,6111 0,6134 0,6157 | 52
38 0,6157 0,6180 0,6202 0,6225 0,6248 0,6271 0,6293 | 51
39 0,6293 0,6316 0,6338 0,6361 0,6383 0,6406 0,6428 | 50
40 0,6428 0,6450 0,6472 0,6494 0,6517 0,6539 0,6561 | 49
41 0,6561 0,6583 0,6604 0,6626 0,6648 0,6670 0,6691 | 48
42 0,6691 0,6713 0,6734 0,6756 0,6777 0,6799 0,6820 | 47
43 0,6820 0,6841 0,6862 0,6884 0,6905 0,6926 0,6947 | 46
44 0,6947 0,6967 0,6988 0,7009 0,7030 0,7050 0,7071 | 45
% 60 50 40 30 20 10 0 §
o Minutos o
Co-seno de 45° a 90°
134 SENAI




Matematica

Tabela de rela¢des trigonométricas

Seno de 45° a 90°

[} . 1)
2 Minutos 3
o 0 10 20 30 40 50 60 o
45 0,7071 0,7092 0,7112 0,7133 0,7153 0,7173 0,7193 | 44
46 0,7193 0,7214 0,7234 0,7254 0,7254 0,7294 0,731 | 43
47 0,7314 0,7333 0,7353 0,7373 0,7392 0,7412 0,7431 | 42
48 0,7431 0,7451 0,7470 0,7490 0,7509 0,7528 0,7547 | 41
49 0,7547 0,7566 0,7585 0,7604 0,7623 0,7642 0,7660 | 40
50 0,7660 0,7679 0,7698 0,7716 0,7735 0,7753 0,7771 | 39
51 0,7771 0,7790 0,7808 0,7826 0,7844 0,7862 0,7880 | 38
52 0,7880 0,7898 0,7916 0,7934 0,7951 0,7969 0,7986 | 37
53 0,7986 0,8004 0,8021 0,8039 0,8056 0,8073 0,8090 | 36
54 0,8090 0,8107 0,8124 0,8141 0,8158 0,8175 0,8192 | 35
55 0,8192 0,8208 0,8225 0,8241 0,8258 0,8274 0,8290 | 34
56 0,8290 0,8307 0,8323 0,8339 0,8355 0,8371 0,8387 | 33
57 0,8387 0,8403 0,8418 0,8434 0,8450 0,8465 0,8480 | 32
58 0,8480 0,8496 0,8511 0,8526 0,8542 0,8557 0,8572 | 31
59 0,8572 0,8587 0,8601 0,8616 0,8631 0,8646 0,8660 | 30
60 0,8660 0,8675 0,8689 0,8704 0,8718 0,8732 0,8746 | 29
61 0,8746 0,8760 0,8774 0,8788 0,8802 0,8816 0,8829 | 28
62 0,8829 0,8843 0,8857 0,8870 0,8884 0,8897 0,8910 | 27
63 0,8910 0,8923 0,8936 0,8949 0,8962 0,8975 0,8988 | 26
64 0,8988 0,9001 0,9013 0,9026 0,9038 0,9051 0,9063 | 25
65 0,9063 0,9075 0,9088 0,9100 0,9112 0,9124 0,9135 | 24
66 0,9135 0,9147 0,9159 0,9171 0,9182 0,9194 0,9205 | 23
67 0,9205 0,9216 0,9228 0,9239 0,9250 0,9261 0,9272 | 22
68 0,9272 0,9283 0,9293 0,9304 0,9315 0,9325 0,9336 | 21
69 0,9336 0,9346 0,9356 0,9367 0,9377 0,9387 0,9397 | 20
70 0,9397 0,9407 0,9417 0,9426 0,9436 0,9446 0,9455 | 19
71 0,9455 0,9465 0,9474 0,9483 0,9492 0,9502 0,9511 | 18
72 0,9511 0,9520 0,9528 0,9537 0,9546 0,9555 0,9563 | 17
73 0,9563 0,9572 0,9580 0,9588 0,9596 0,9605 0,9613 | 16
74 0,9613 0,9621 0,9628 0,9636 0,9644 0,9652 0,9659 | 15
75 0,9659 0,9667 0,9674 0,9681 0,9689 0,9696 0,9703 | 14
76 0,9703 0,9710 0,9717 0,9724 0,9730 0,9737 0,9744 | 13
77 0,9744 0,9750 0,9757 0,9763 0,9769 0,9775 0,9781 | 12
78 0,9781 0,9787 0,9793 0,9799 0,9805 0,9811 0,9816 | 11
79 0,9816 0,9822 0,9827 0,9833 0,9838 0,9843 0,9848 | 10
80 0,9848 0,9853 0,9858 0,9863 0,9868 0,9872 0,9877 9
81 0,9877 0,9881 0,9886 0,9890 0,9894 0,9899 0,9903 8
82 0,9903 0,9907 0,9911 0,9914 0,9918 0,9922 0,9925 7
83 0,9925 0,9929 0,9932 0,9936 0,9939 0,9942 0,9945 6
84 0,9945 0,9948 0,9951 0,9954 0,9957 0,9959 0,9962 5
85 0,9962 0,9964 0,9967 0,9969 0,9971 0,9974 0,9976 4
86 0,9976 0,9978 0,9980 0,9981 0,9983 0,9985 0,9986 3
87 0,9986 0,9988 0,9989 0,9990 0,9992 0,9993 0,9994 2
88 0,9994 0,9995 0,9996 0,9997 0,9997 0,9998 | 0,99985 1
89 0,99985 | 0,99989 | 0,99993 | 0,99996 | 0,99998 | 0,99999 1,0000 0
% 60 50 40 30 20 10 0 §
o Minutos o

Co-seno de 0° a 45°

SENAI
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